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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS magyar gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai Ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési dij:

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Köztelek),
fillői-nt 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 
egyesület köréből.

Köztelek-estély.
Az országos magyar gazdasági egyesület 

jövő évi január hó 4-én azaz csütörtökön este 
8 órakor az István föherczeg-szálló külön helyi­
ségeiben tartja első estélyét.

< )lvasó-terem.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület megnyitotta, tagjai számára a Köz­
telek épületében elhelyezett olvasó-ter­
mét. evvel alkalmat nyújtva a fővá­
rosban időző tagjainak a bel- és külföldi 
szakirodalom tanulmányozására.

Az olvasó-terem vasárnap kivételével, 
a hét minden napjának délutánján, 
3—6 óráig minden egyesületi tag, 
gazdasági akadémiai, gazd. tanintézeti, 
állatorvosi akadémiai tanár és földmi- 
velési miniszteri tisztviselő számára nyitva 
áll. Igazgató.

A mezőgazdasági répaszeszgyártás 
jövője.

5 A répalében a sörélesztő igen jól 
tenyészik, mivel a répában organikus 
savak és az élesztőgomba megélhetésére 
kivántató tápanyagok elégséges mennyi­
ségben vannak. Szeszgyártási czélra tehát s 
fölötte alkalmas anyag a répa: a czukor j 
készen van benne, habár nem is erje­
désre képesen, de ez költség nélkül, az j 
élesztő invertinje által átalakítható; el­
esnek ezenkívül a drága ezefróző és 
czukrositó berendezések, a maláta, az 
élesztőkészités, mivel e czélra jól hasz­
nálható a sörgyárosok olcsó élesztője 
vagy a közönséges préselt pék-élesztő is.

"Mindezek daczára a répaszeszgyártás

nem terjed, sőt hanyatlóban van és a 
czukorgyárak vonják magukhoz a nyers­
anyagot.

Ennek oka első sorban az 1888. évi 
uj szeszadótörvény, mely megakadályozza 
a répalé gyors kierjedésének előnyét fel­
használni. Az előbbi erjedő űrtartalom 
után való adózási rendszernél a répa- 
czukrot sokkal hamarább lehetett szesz- 
szé változtatni, mint egyéb anyagokból 
nyert czukrot, igy a termelési költség és 
adó jelentékenyen kevesebb volt; most 
azonban, hogy a termelt szesz után fize­
tik az adót, mindenki iparkodik jól és 
nem gyorsan erjeszteni s igy, habár nem­
zetgazdaságilag mindenesetre helyes me­
derbe tereltetett az üzem, a gazda­
sági répaszeszgyártás jövedelmezősége 
csökkent.

Szemben ezzel az uj czukoradótör- 
vény szárnyai alatt a czukorgyárak is 
örvendetesen szaporodnak s a répáért 
annyit fizethetnek, a mennyit jelen vi­
szonyok között, szeszszé földolgozva, ne­
hezen lehet elérni. Nézzük, mennyibe ke­
rül a szeszgyártás?

1 mm. répából, czukortartalma szerint 
41/2—7 liter alkoholt nyerhetünk. Ha át­
lagosan 5Va fél litert veszünk fel, úgy 
ezen 1 mm. répa feldolgozási költsége 
egy 7 hl. napi előállításra berendezett 
gyárban a következő:

Tüzelő anyag . . 896 kr
sörélesztő .... 2-4-2 V
gépolaj, világítás . 1-10 »
munkások, fogatok 6-87 r>
kénsav .... 1-37 „
vegyes apróságok . 0-82
gyár leírása, kopás.

biztosítás . . . 13-30
összes kiadás 35-84 kr

Bevétel pedig 5Ve hliterfok szeszér 
; á 15 kr = S2,50 k
: adóleengedés literenként 3 kr 
! (mgazd. szeszgyárak jutalma) = ■ 16 50 - 

összes bevétel 99-00 kr 
Levonva a kiadást . . . 35-84 „
Marad 1 q répa értékesíté­
sére ..................................63-16 kr

A czukorgyár a répáért ennél min­
denütt többet fizet s igy ezen SVa hl.-es 
szesznyeremény és 15 frtos szeszár mel­
lett, fia a körülmények a répa eladását 
megengedik, szeszszó feldolgozása szóba 
sem jöhet, még ha tekintetbe veszszük 
azt is, hogy a czukorgyár nem ad vissza 
csak 40—55% törkölyt, mig a szesz- 
gyártásnál az egész répatörköly, mint 
takarmány rendelkezésünkre visszamarad.

De iŰnzórius azon nézet is, hogy a 
szeszgyár répatörkölye jobb, mint a czu- 
korgyáré; mert igaz, hogy czukorgyártás- 
nál a répa kilugzása tiszta vízzel, a 
szeszgyártásnál pedig szaturálttal törté­
nik, mely már többször átfutván a répa­
szeleteken, bizonyos mértékben telítve 
van, a czukoranyag kivételével, tápanya­
gokkal s igy a friss szeletekből csak a 
czukrot oldja ki, csakhogy a szaturált 
viz vagy moslék is csak igen hig oldat­
ban tartalmazza a protein és egyéb táp­
anyagokat, másrészt, mivel tiszta mos­
lékkal az erjedés menete érdekében nem 
is lehet dolgozni, ezt még legalább 60— 
70% vizzel kell keverni, tehát a telített 
állapottól még oly távol van. hogy, te­
kintve magas kónsavtartalmát is, oldó­
képességét a nem czukoranyagokkal 
szemben, még elég erősen érvényesíti. 
Külömben a vegyelemzések is kevés kü- 
lömbséget mutatnak: Briern szerint 1 
mm. szeszgyári répatörkölyben, melyből 
a viz kipréseltetett, volt T71% nyers 
protein; mig Wolff szerint a czukorgyá- 
riban 1-56%.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmany-utcza 31, Váczi-körat sarok.
M. klr. államvasutak gépgyárának „Szövetkezeti képviselősége“ mezőgazdasági gépekre.

Tisztelt tagjainak figyelmébe ajánlja hogy :

"Strt Sí hengerkazános Iokomobilok, """üS“ göz-kukoricza-raorzsolók»legolcsóbban»
„Szövetkezeti képviselőségénél, Alkotmány-utcza 31. sz.

szerezhetők be.

ádrianee Platt & Comp. aewyorki gyáros „kizárólagos képviselősége“ arató- és kaszáló-gépekre.

Mai »zárnunk 16 oldalra terjed.
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Vegyük mármost a maximumot: 7 
liter szesznyereméuyt ts 18 frtos szesz­
árat : akkor egy q répát 113 írttal ér­
tékesítünk. a mit már czukorgyártól nem 
kaphatunk meg. Tehát e két tételtől függ 
a szeszszé dolgozás rentabilitása. A <-zu- 
korgyárak még nálunk mindenütt csak 
sulv szerint fizetnek, tekintet nélkül a 
czu kortart alomra, hát ha igen jó a répa 
és a szesz ára magas, ügy czukorgvár 
közelében is kifizetheti magát a szesz- 
gyártás. míg ellenkező esetben a répát 
czuk orgy árnak eladni nagyobb haszonnal 
jár. tői teve. hogy a répa jól megterem 
én eladása a szállítási ut rövidsége miatt 
jövedelmező.

Kérdés továbbá, hogy répából vagy 
keménvitőtartalmu anyagokból tizeti-e 
ki magát jobban a szeszgyártás ?

Egy adott területről, a hol a répa 
jól megterem, sokkal több czukoranya- 
got lehet előállítani répában, mint bár­
mely más anyagban: a meglevő cznkor- 
mennyiség pedig majdnem egyenlő arány­
ban alakul át szeszszé. Ha a répa termesz­
tése többe is kerül, ezen költségtöbblet 
más gazdasági termesztményekre is ki- 
h Tassal lesz és az egész üzemet kedve­
zően befolyásolja. De tekintve az olcsóbb 
gyári berendezést s ezzel az olcsóbb föl­
dolgozást is, a répaszeszgyár ily helye­
ken egyéb szeszgyárakkal szemben az uj 
szeszadót őr vény mellett is, előuynvel ver­
senyezhet.

A répa szeszgyári czélra való ter­
mesztésénél a tisztasági fokra nem kell 
tekinteni, sőt nagy-obb tak ármány meny- 
nyiség elérése czéljából kisebb czukor- 
tartalmu, de nagyobb tömegű répa felesé- j 
geket választhatunk s friss trágyába 
vethetjük. A szeszgyáros törekvése lehet 
egy holdon minél nagyobb czukormennyisé- 
get produkálni, tekintet nélkül a nem czu- 
koranyagok mennyiségére, mig ez a czu- 
korgyártás érdekeinek nem felel meg, 
mert itt kívánatos, hogy a nem ezukor- 
anvagokból minél kisebb mennyiségű 
legyen.

Nem szabad szem elől tévesztenünk 
azt sem. hogy a tengeri és tengerivel ! 
kevert burgonya szeszgyár melléktermé­
nye : a moslék többet érő takarmány, ! 
mint a törköly, mert több benne protein és j 
zsír; de azzal is számolnunk kell, hogy a 
moslékot azonnal fel.kell etetnünk, miután 
pedig a gazdasági szeszgyár üzeme maxi­
mum 8 hónapra terjedhet, a többi 4 
hónapon át takarmány nélkül marad, a 
mi, mint a praxisban érezzük, nagy ka- 
lamitásokat okoz.

Ezzel szemben a répatörköly jól el­
tartható s 8 hónapon át meg lehet ta­
karítani az egész évre. illetőleg a 4 hó­
napra való takarmányt, midőn a gyár 
nem dolgozik.

A répa&zeszgyártás árnyékoldala, hogy 
a répaszeszgyárnak is van moslékja, me­
lyet feletetni nem lehet.

Minden okszerű gazdának törekvése 
ugyanis, hogy gazdasági terményeiben, 
melyek földiének alkotórészét képezik, 
c-sak azon anyagokat adja el, melyek

nem fontos növényi tápanyagok, vagy a 
melyek talajban pótlásra nem szorulnak. 
Ebben rejlik épen a inezőg. szeszgyárak, 
a malomipar gazdasági fontossága. A 
mennyiben ez kivihetetlen, (pl. eladott 
állatok, gabona) az igy előálló vesztesé­
get megfelelő abraktakarmány vagy mű­
trágya vásárlásával kell kiegyenlíteni, 
hogy a talajerő folytonos egyensúlyban 
tartassák.

A tengeriszeszgyárból eladásra kerül 
a keményítőből készült szesz, mi által a 
talaj egy grammal sem lesz szegényebb, 
a növények táplálására fontos ásványi 
anyagok ellenben a moslékban fel etetve, 
trágya alakjában a földnek ismét vissza 
adatnak.

A vépaszeszgyártá-nái csak a répa­
törkölyben levő ásványi anyagok vannak 
helyes utón, mig a moslékkal kihaszná­
latlanul vész el sok nitrogén és foszfor­
sav. Hogy ennek nagyságáról fogalmunk 
legyen, tegyünk számítást. A m-óvári- 
vegykisérleti állomás elemzése szerint í 
liter répaszesz-moslékban volt:

nitrogén 0413 gr. 
foszforsav 0 596 „ 
szárazanyag 13*968 
kénsav 2*200 ..

Egy 7 hl.-es gyárban hasznavét lenül ! 
elfolyik naponként körülbelül 180 hl. j 
moslék s a nitrogén kg.-ját 1 írttal, a 
foszfor savét 34 krral számítva, a napon- í 
kénti veszteség pénzértékben 10 47 írt, I 
a mi egy 8 hónapos főzési idény alatt ! 
2500 irtot tesz ki, nem számítva egyéb j 
anyagok értékét, pedig a moslékban levő : 
nagymennyiségű kénsav is bírhat közvetve 
értékkel. Francziaországban, hol a gazda- j 
sági répaszeszgyártás igen el van ter- j 
jedve. megkísértették féletetni, de siker : 
nélkül; a hígításra használt nagy meny- i 
nyiségü viz daczára. a gabonamoslék hát­
rányai fokozott mérvben mutatkoztak az 
állatokon. A lévai uradalomban egy he­
lyen rétöntözésre használják föl a répa- 
szeszgyári moslékot s talán ez volna a 
legczélszerübb értékesítési mód. de hát 
ritka helyen alkalmazható. Mindenesetre 
sokat lendítene a répaszeszgyárakon, ha 
módját lehetne ejteni ezen különben 
kárbavesző érték hasznosításának.

Egészben véve. ezen gazdasági raellók- 
ip trág. az adóztatási viszonyok állandó­
sága mellett, nem kecsegtet nagy jövő­
vel. miután a czukorgyárak egymásután 
épülnek és a czukortultermeléstől még 
messze vagyunk, mihez járul, hogy a 
czukor drága, a szesz olcsó s igy a ré­
pának czukorípari czélokra való felhasz­
nálása jövedelmezőbb. Mindazonáltal sok 
esetben fontos jövedelmi forrás lehet a 
répaszeszgyártás, pl. a répafejeknél, a 
melyeket a czuk or gyár nem használhat 
tői, de a melyeket szeszgyártási czélra 
előnyösen lehet felhasználni. A répafejek­
ben u. i. oh sok „nem czukor“ van, 
hogy a czukor kikristályosodását igen 
nehezíti s igy a czukorgyáros ezeket a 
gyártásnál fel nem használhatja, ellen­
ben ezen sók és enyv-anyagok az élesztő

vegetációjára és az erjedés menetére 
rendkívül kedvező befolyást gyakorolnak, 
úgy, hogyha csak elegendő mennyiség 
áll rendelkezésre, azt minden körülmé­
nyek között (célszerű lesz szeszgyártásra 
felhasználni. ffj. Lakner László.

Ä tej mennyiségének és minőségének 
ingadozása,

(Vége.)
Ha az egyes tehenek tejhozamát akarjuk 

kiszámítani bizonyos időszak alatt s meghatáro­
zott élősúly mellett, pl. 300 nap alatt 1000 font 
élősúly mellett, úgy az évi tej és vaj hozam 
1000-rel szorzandó s az eredmény a tehén átla­
gos élősúlyával elosztandó. Ha továbbá ezen 
quotiens a tejeiésí időtartam napjainak számával 
eiosztatik, úgy kijön az egynapi hozam-mennyi­
ség és ezen egy napi hozam mennyiségének 
szorzata 300-za! adja a keresett tej hozam meny- 
nviségét a meghatározott élősúly mellett a meg­
határozott tejeiésí időszakra. A hat kísérleti 
tehén hozamát a következő táblázat tünteti elő.

£ T; Éló'sulyá- 
> *** nak hány­
ái s1 szorosát 
-S-5 ■ adta

5 jiisibea vajbsE

Hány ront esett 
élősúlyra

1(0 font

<

az egész 
tejelési 

idő alatt
; 300 napra naponkint

tej vaj tej vai tej vaj

1 3 5*9 !0*35 •'870 355 5739 345 19*13 1 Tő
3 3 ;j 6 0 0*26 6069 : 268 4248 186 14-16 0*62

16 8 3-4 0- Ló 3375 153 3048 141 10-16 ,0-47
18 7 2*6 0T2 2614 118 2292 102 764 0-34
4 8 4-4 0*18 4432 175 4782 189| 15*94 0-63
5 8 7*7 0-30 6742 298 6279 276 20-93 0 92

A tehenek haszonertéke közti nagy eltérések . J
mely legszembeszökőbben nyilvánul az 1-sö és 
18 számúnál, melyek egyforma ideig fejettek, 
egyforma éiősulylyal bírtak s mégis egyike 345 
font vajat, a másika pedig csak 102-őt adott, 
leghathatósabban szól a tehenek hozama pontos 
vizsgálatainak szükségessége mellett.

Minden egyes tehén összproduktuma tejben 
és zsírtartalomban a napi mérések és elemzések 
eredményének összegezése által volt pontosan 
megállapítva s ezen számok nyújtották az ada­
tokat az élősúly és elemzés alapján meghatáro­
zott összeredmény megállapításához, mely minden 
hónapban egyszer történt. Az ekkép kiszámított 
évi eredményt ismét összehasonlították a napon­
kint! hozam összeadása által nyert évi ered­
ménynyel.

Az ily számítások pontosságát nagyban be­
folyásolja a tehenek individualitása. Ha a tej 
mennyisége a borjazás idejétől az elapadásig 
fokozatosan esik s ha a tej minőségében sem áll 
be hirtelen ingadozás, úgy aránylag kevesebb 
mérlegezés és elemzés által is megállapítható a 
tejelési időszak eredménye; az olyan tehénnél 
azonban, melynél úgy minőség mint mennyiség 
tekintetében ingadozások fordulnak elő, sokkal <
több mérésre és elemzésre van szükség, ha szá­
mítás utján akarjuk a valóságnak megfelelő ered­
ményt kimutatni. A hat kísérleti tehén e tekin­
tetben nagy eltéréseket mutatott nem csak a 
hozam összeredményénél, hanem az egyes kísér­
leti időszakok relativ eredményénél is. Nemely 
tehén mindjárt a borjazás után érte el a tejelési 
maximumot, mig mások csak pár hónappal 
utóbb. Az egyik tehén, mely januárban borjazott, 
a legtöbb tejet májusban adta a legelőn. A teje­
lési időszak alatt előállott ilyen eltérések okozzák 
aztán azon tévedéseket, melyek az egyes méré- • , 
sek és elemzések alapján történő összeredmény 
kiszámításánál előfordulhatnak. A hat kísérleti 
tehén összhozamának kiszámításánál a következő 
szabályt alkalmazták:
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Minden vizsgálati nap napi eredménye meg- 
szoroztatott a fejési napok számával. Ha tehát 
valamely tehenet 300 napon át fejtek, de tejét 
csak minden 30-ik napon mérték es elemezték, 
úgy az elemzési napok szama 10 ; ezen tiz napon 
nyert tej szárazanyagának és zsírtartalmának 
itlfig összegét fontokban Állapították meg és 
300-zal szorozták, igy nyertek egy tehén 300 
napi összeredményét. Ha a tejet 15, 10 vagy 7 
nap alatt csak egyszer mérték és elemezték, úgy 
az egész időszak alatt 20, 30 vagy 43 vizsgálat 
történt s igy ezen v zsgalatok átlagos eredményét 
kellett minden esetben 300 zal szorozni. A szá­
zalék- viszony kiszámításánál pedig a szárazanvag- 
es zsirtaríalom-százalékok összegét a vizsgálati 
napok számával osztották el s igy nyertek a 
tej átlagos tartalmát százalékokban kifejezve.

Ezen eljárás eredményét mind a hat tehén 
tejelési időszakára táblázatos kimutatásba állítot­
ták össze, mely kimutatás nyújt igazi képet 
arról, hogy mennyiben tér el, vagy egyezik meg 
a napi mérések és elemzések valódi eredménye 
a minden 30-ik, 15 ik, 10 ik vagy 7 ik napon 
eszközölt meresek és elemzések alapján történt 
számítások végeredményével.

Ezen táblázatos kimutatás azon meggyőző­
désre vezetett, hogy a legmegbízhatóbb adatokat 
adta a tej mennyiségét és összetételét illetőleg is a 
minden hetedik napon eszközölt vizsgalat. Átalá- 
nosságban legkisebb volt a százalékviszony elté­
rése a hét napos vizsgálatnál s legnagyobb a 
harmincz naposnál.

7 napos, 10 napos, 15 napos. 30 napos 
vizsgálatnál

a legmagasabb
százalék-viszony 99 5 101 101 102

a legalacsonyabb
százalék-viszony 9ß 1 94 4 93 4 90 S

külömbözet 3 4 6 6 7 6 11.7
A hat kísérleti tehén tejenek vizsgálata azon 

eredményt nyújtja, bogy a tejelési időtartam alatt 
produkált tej kiszámított összsulva a hetenkint 
egyszeri vizsgálatnál 96 1%-tól 99'5%-ig tehat 
atlag 98%-át adta a valódi hozamnak : a minden 
ízedik napon eszközölt vizsgálat 101" 0-tól 91%-ig,
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97 6% ig, atlag 97 6%-át, a harmincz napon­
kint! vizsgálat pedig 102% tói 90 3%-ig, atlag 
tehát csak 96'4%-át adia a valódi eredménynek. 
Hasonló eredményt mutatott fel a zsírtartalom 
számítás utján való meghatározása is és pedig a 
vizsgálati napok száma szerint csak 98°/o>

atlag 98%-át; a tizenötöd naponkinti 101% tél

99i"4%„ 985% és 97% százalékát tüntetve fel 
a valódi tartalomnak.

Hogy mily befolyással van a tejhozamra 
nagyobb mennyiségű szemes takarmány felete­
tése, arra nézve a legtöbb szaktekintély vélemé­
nye az, hogy először bőven adagolt szemes ter­
mény bő lejelést idéz elő, másodszor, hogy ez 
által csak a tej mennyisége fokozta tik, de nem 
egyszersmint a minősége is. Bizonyos dolog, hogy 
minden tehénnek a tejelési időszak alatt bizo­
nyos mennyiségű takarmányra van szüksége, 
melynek elhasználása által súlyban se ne emelked­
jék, se ne csökkenjen, hogy a takarmánytöbblet az 
élősúly íentartása melie't pusztán a tejtermelésre 
szolgáljon. A súlyban tartó takarmány mennyi- I 
sége az egyes teheneknél igen különböző, több. 
hol kevesebb s ez okbói az egyedek felvé­
teli képességétől függ az ezen fentartó takar­
mányt meghaladó s a hozam emelésére jhivatott 
takarmánytöbblet nagysága. Ezen többletet egyik 
tehén az élősúly .szaporítására, a másik pedig a 
a tejhozam emelésére fordítja, sfít valószínű, 
hogy nemeiyek mindkét irányban értékesítik e 
többletet, de vannak olyanok is, melyek azon 
túladnak anélkül, hogy bármi czélra felhasznállak 
volna. Ezen fontos kérdés megvilágítása czéljábói ; 
egy külön takarmányozási kísérletet eszközöltek i 
a következő módon:

Az első 1891. deczember 1—25-ig tartó j 
időszak alatt, barom kísérleti tehén és pedig az ; 
1., 3. és 5. számú iassankint emelkedő adagok­
ban az aiabbi táblázatban kimutatott takarmány­
ban részesültek.

Ezen táblázatból látható, hogy a szemes­
takarmány adagolása naponkint és tehenenkint 
lassanként 12 fontról 24 fontra emelkedett s hogy 
ezen dús takarmányozás két hónapon keresztül 
tartott. Az átmenet a szemestakarmanvozásról a 
legelőre íokozatosan eszközöltetett.
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1 deczember l-től 25-ig jj -- _ 2 10 20
9 decz. 25-től január 6 ig 6 4 2 20
3 január 6-tól február 2-ig 8 4 4 12 —
4 február 2-től febr. 17-ig 10 5 5 12 —
5 febr. 17-től április 8-ig 12 6 6 12 —
6 április 8-tól április 14-ig 12 — t) 12 —
7 április 14 tői április 30-ig — — 6 22 —
8 íj április 30-tól szept. 1-ig ; legel* —: — — —

A 3. és 5. számú tehennek élősúlya 1000— 
1100 font között volt, az 5. számú ezen takar­
mányozás ideje alatt csak [kevés "sulyszaporula- 
tot mutatott; a 3. számú 912 fontról Í097-re 
sál. számú 800-ról 900 fontra emelkedett.

A takarmányozási kísérlet első időszakában 
a táplálás a normálisnál lényegesen alacsonyabb 
volt; a második időszakban a protein szűkén 
méretett ki ; a harmadikban a normális takar­
mányozás csaknem eléreteit. A táplálás maxi­
mumát az ötödik időszakban érték el, mely 51 
napig tartott. — Ezen idő alatt minden tehén 

8 fonttal vagyis 33%-al több szárazanyagot 
1 > » 40%-al > proteint es

0 79 « > 158%-al » zsírt
kapott mint az a normális takarmányozásnál 
szükséges. Azon 6 font olajpogácsa, melyet a 
tehenek ezen és a következő időszakban kaptak, 
mig a takarmányadagok leszallittattak. nem hatott 
károsan a tehenekre. Ezen három kísérleti tehén 
(1, 3. 5) tejhozama az elsőtől a harmadik idő­
szakig emelkedett: az 1 -ső számnál 3 fontra, 
a 3-iknál 5 fontra, az 5-iknél pedig 6 fontra 
Az alábbi táblázat szolgai bővebb felvilágosí­
tással arra nézve, miképen eríékesült az el. 
fogyasztott takarmány egyes teheneknél a tejho­
zam mennyiségére és minőségére való tekintettel

Takarmány fogyasztás naponkint és tehenenkint. A tejhozam mennyisége és minősége.

Emészthető anyagok for■tokban.
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1 25 nap deczember 25-ig 18 58 11-18 M3 9-54 0 51 2-2091 1 :9 4
2 12 » január 6-ig 23 72 15-34 1-94 [12-63 0-77 : 30:;48 1:74

3 27 » február 2-ig 24-91 16 07 2-45 12 70 0-92 :32071 1 : 6

4 15 > « 17-ig 28-41 18-65 2-98 ;14-51 116 37211 1 : 5 7

5 51 > április 8-ig 31-9 21 13 3-5 16-34 1-29 42393 1:5-5

6 ti * » 14-ig 26-5 17-89 2-73 14-08 1-08 35825 1 : ti

7 16 > » 30-ig 25 25 14-88 2-21 11-8 0-87 29729 1 : 6

8 31 > junius 1-ig buja legelő 1 : 4

Szabályszerű viszony 24 15'5 2-5 12-5 0 5 28000 1: 5'5

Az 1. számú tehén A 2. számú tehén A 3. számú tehén
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1 10*7 13-89 i 4 64 11*5 12-73 3-81 25 1 12 32 3-58
2 18-4 14 44 5-24 14 8 13 14 3-71 29 12-43 3-88
3 19-3 14-25 : 4-91 16 3 13 1 3-57 31 1 12-3 3 - 71
4 19-5 14-18 4-48 16-6 13-21 354 30-7 12 * 4 i 3'55
5 17 6 14-5 I 4-81 14-9 13-36 3-79 27 8 12-43 3*54
6 13'6 14'45 5 1 15-2 1312 37 26'2 12 T 3-39
7 13 6 156 5-97 12*5 13-71 í 427 19-4 13-14 4 02

8 16 151 5-2 14-5 13-79 3'66 22-5 12 ti 3'4

N. V.

Kisbér újabban beszerzett csodörei.
A telivértenyésztés terén nehány év alatt 

különösen Németország nőtte ki magát erős kon- 
kurrensünkké s oly erőfeszítéseket tesz és oly 
áldozatokat hoz, hogy e téren elismerésünket 
töbné meg nem tagadhatjuk tőle.

A szomszédos állam e dicséretre méltó igye­
kezetében sokan veszélyt látnak hazánk lótenyész­
tésére és tagadhatatlan, hogy ha nagy veszélyt 
nem is rejt ez magában, de komoly megfigye­
lésre méltó.

Mert hiszen ismeretes, hogy hosszú ideig 
igen jelentékeny számú telivérünk Németország­
ban kereste meg zabját s ismeretes, hogy közön­

séges használati lovaink is elsőrendű piaczra 
leltek ott.

A gyepen Németországban eléri sikereink az 
utóbbi években nagyot csökkentek épen a miatt, 
mert a német tenyésztők, de maga az állam is 
jobban bele markoltak a telivéranyagnak kincses 
bányájába, nem riadva vissza sem a fáradságtól, 
sem a pénzbeli áldozattól.

Különösen dicséretre méltó arányokban ipar­
kodtak kanczaáilományuk minőségét emelni, bi­
zonyosan az arabssal tartva, a ki azt mondja, 
hogy: *A jó kancza olyan bűvös zsák, hogy 
ha ezüstöt teszel belé, aranyat veszel ki be­
lőle. >

Csak a rossz akarat, vagy az állapotok nem

ismerése mondhatja azonban, hogy hazánk a 
szomszédos konkurrens allam ezen mozgalmával 
szemben nem tesz eleget; habár bizonyos, hogy 
épen a jó kanczák beszerzésének terén kivált 
a magánfeleknek kellett volna többet tenniök.

Tekintsük azonban, vájjon a csődörbeszerzés 
terén — eltekintve a magántenyésztőktől — ele­
get tett-e hát az állam, a mely hazánk teli ver 
és más lovainak tenyésztése terén, oly üdvösen 
működött közre eddig is.

A 2754 állami csődör között 300 az angol 
telivér. Nem lehet tagadni, hogy ezek között több 
a harmadrendű, mint a másodrendű, de sőt két­
ségtelen, bogy a ménesintézeti törzscsődőrők közt 
is több a másodrendű, mint az elsőrendű; ám
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azért semmi okunk sincs ma már olyan jere- 
miádra. a milyent valamennyi bécsi sportláp 
zengedez, mondván, hogy vásároljon már a ma­
gyar állam Angliából egy elsőrendű csődört bármi 
áron, hogy a telivértenyésztés terén hanyatlás 
be ne következzék.

E sorok írója volt az első, a ki Buccaneer 
elpusztulásakor hangoztatta, hogy vásárolni kell 
egy elsőrendű csődört lehetőleg Francziaország- 
ból. Azért F rancziaországból, mert a teli vér­
tenyésztés terén a legegészségesebb irányban — 
t. i. nem a flyer, hanem a stayer irányban — 
epen Francziaország dolgozik s nyomon követi 
Németország, a mi legszambavehetőbb konku­
rensünk.

A régibb keletű s eddig szerencsésnek nem 
igen mondható beszerzéseket (Sweetbread, Galaor, 
Baldur) figyelmen kívül hagyva, három újabb 
csőd őrrel kell számot vetnünk, t. i. Gaga-ya), 
JDunnr-rel és Prímás JZ.-vel, mielőtt újra is tele 
harangoznók a világot avval, hogy a magyar 
telivértenyésztés stagnál, avagy hanyatlik.

A nélkül, hogy a keserves igazságot feled­
nénk. mely szerint: «Die Aristokratie des Blutes, 
mit der Unvertilgbarkeit ihrer Eigenschaften, 
existirt nicht 1 —■ be kell vallanunk, hogy elő­
kelőbb származást, mint a jelzett 3 csődöré, 
mondva se csinálhatnánk.

Senkitől sem ál! távolabb, mint tőlem, hogy 
egyedül a származásra építsek; de megtanultam 
becsülni a lóban a jó származást is ép úgy, 
mint a bebizonyított munkaképességet és a te­
nyésztésűén az individuális potencziát.

Ismertetésemet a nem egészen állami tulaj­
dont képező, hanem 36 ezer forintért 3 évre 
bérbe vett Gagával kezdem, melynek származását 
alább táblázatban közlöm :

Mint látjuk, nem kisebb lovak vére csörge­
dez Gaga ereiben, mint Stockwellé és Voltaireé, 
összesen 4 ágból, a Voltigeuré, Sterlingé egy-egy 
ágban. Ezenkívül Gaga anyai nagyapja Isonomy, 
a mely mén vére sok más elsőrendű ló között 
Common-ban és Seabreeze-ben, e két világhírű 
lóban is czirkulál.

Gaga apja végre Galopin, mely sok más ki­
tűnő ló között Donovannal, Fulmennel, Galiard- 
del ajándékozta meg a telivértenyésztést.

Gaga verseny-carriérej e is igen számba ve­
hető. Két év alatt 10-szer futott. 6-szor volt 
első, 2 szer második, 1-szer harmadik s ezekkel 
tulajdonosainak 75,355 forintot keresett. A bécsi 
Derby-ben Magyarország legjobb lovait verte le. 
Ezek között volt Espoir, Prímás 11., Er, Hires, 
Coureur, Trick-Track, War-Horn stb.

Gaga világos pej színű állat, tűzött hom­
lokkal, minden egyéb jegy nélkül. Magassága je­
lenleg 170 cm., övmerete pedig 184 cm. Mell­
kasa tehat oly mély és öblös, a milyen telivér- 
csődörnél 4 éves korban a legnagyobb ritkaság 
számba megy. — Feje elég nemes alkatú, nyaka 
jól illesztett, egy kissé nehéz, a mi azonban 
csődöméi nem lényeges hiba. Marja magasabb 
is lehetne, de különben hosszan nyúlik be a 
hátba, a mely a kelleténél valamivel hajlottabb. 
Ágyéka igen jó s fara bár egy kissé lejtősebb, 
mint kellene, de hosszú és hatalmas. Vállai jó

Gaga, csődör. Elletett 1889-ben Angliában.

Anyja Red Hot 1884 Apja Galopin 1872.
Red Flag 1871. Isonomy 1875. Flying Duchess 1853. Vedette 1854.

Rouge Rose Lord Lyon tsola Bella Sterling Merope The Flying |j 
Dutchman |; leánya Voltigeur
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Ounure, csődör. Elletett 1889-ben Angliában.

Anyja Sunrise 1883. 
Surrav 1874.

Apja S t. Simon 1881.
Springfield 1873 St. Angela 1865. Galopin 1872.

Sunshine I King of the 
Forest Viridis St. Albans Adeline King Tom Flying

Duchess Vedette
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Prímás 11. Csődör. Elletett 1889-hen Magyarországban.

Anyja Rudagyöngye 1874. Apja Doncaster 1870.
Kincsem 1874.

Waternymph Cambuscan

Buccaneer 1857 Marigold 1860.

leánya Wild 
Day cell leánya Teddington

Stockwell 1849.

Pocahontas I The Baron
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izmosak, elég hosszuk s harántékosan jól fek­
szenek. Karjai, konczai, czombjaí szintén jó iz­
mosak s ez utóbbiak szép bosszúk. Lábtövei, 
czánkjai elég szélesek, az előbbiek kissé nyakai­
tok. az utóbbiak a kelleténél tompább szögletüek. 
Lábszárai úgy elől, mint hátul egy kissé tágan 
állnak, vagyis elől a tánczmester, hátul a tehén­
álláshoz közeledők. Csüdjei elől szabályosan, 
hátul kissé puhán állnak, patái szabályosak és 
épek. Szügve széles, mellkasának öble, mint lát­
tuk, feltűnően nagy. Mozgása szabályos.

Feltűnőbb, vagy épen hátrányos tempera­
mentum hibát a gyepen nem mutatott, úgy, hogy 
mindent összevetve bizalommal nézhetünk csikói 
elé. melyek az ezredéves kiállítás idejében már 
irányt mutatnak arra. hogy az állam véglegesen 
is megszerezzem vagy ne.

A másik uj állami csődör, melyet Esterházy 
herczeg 6000 font sterlingért vásárolt meg a 
magyar állam számára, két irányban érdemei 
figyelmet. Az egyik az, hogy Dunure, a szóban 
forgó uj mén, fia az Angliában jelenleg első 
helyen álló apaménnek s vére különben is olv 
keverekü, hogy hazai telivérállományunkban va­
lósággal vérfrissítőnek vehető.

A Derby-nyerő Sainfoin apjának Springfield- 
nek ez unokája és a soha le nem győzött St. 
Simonnak e fia, King Tom révén még a világ­
hírű Pocahontas-ból is birtokol vérrészletet, de 
igen becsessé épen az előbb érintett azon körül­
mény teszi, hogy apja St. Simon — az Angliá­
ban jelenleg domináló Black-loek vérnek e ki­
váló képviselője — 3 év óta áll az angliai teli- 
vértenyesztés élén, mint legtöbb eredményt fel­
mutató apamén.

E négy reményekre jogosító fényes szárma­
zással azonban egy oly verseny-carriére áll szem­
ben, a mely nagyobb fokban kecsegtetőnek bi­
zonyára nem mondható. Dunure két év alatt 
ugyanis 19 versenyben vett részt és csak 6-szor 
nyert. Az igaz, hogy egynémelyikében ezen ver­
senyeknek oly lovakkal kellett megküzdenie, a 
minő Sir Hugo, Watercress, La Fléche, El Diablo, 
Orme; azonban igy is 6855 font sterlinget ke­
resett s ha igaz, hogy a vér nem válik vízzé, 
(legfeljebb kivételes esetben) alig szenved kétsé­
get, hogy benne rejlik ez állatban az, a mit ki­
mutatnia a gyepen sem alkalma, sem ideje nem 
volt.

Féltestvérei közül La Fléche és Memoir oly 
lehetősségüknek adták jeleit, hogy — sok más 
kitűnő féltestvéreitől eltekintve is — a legszebb 
reményekkel lehetünk eltelve Dunure képességei 
felől.

Feljogosít erre ezen állatnak testalkata is, 
mely kívánni valót alig hagy fenn.

Mint jól sikerült képünk mutatja, ez állat 
nemcsak hatalmasan, hanem egyszersmind szépen 
is van megalkotva.

Szine sötét-pej, jegy nélkül. Magassága je­
lenleg 171 cm. övmérete pedig 180 cm. Feje 
aránylag hosszú és keskeny, de száraz, nemes 
alkatú. Nyaka feltűnő szépen ívelt, jól illesztett, 
könnyű. Marja magas és éles határvonalakkal 
mélyen nyúlik bele a jő kötésű, feltűnő jó ala­
kulása hátba. Fara majdnem mintaszerű s koncza 
és czombja is hatalmas erőre mutató. Vállai 
igen szép hosszúságúak, jól dűltek s felső és alsó 
karjai valósággal kifogástalanok. A lábtő és 
czánkizület tiszta, elég széles, nem nyakait s 
illetőleg helyes szögelésü. Szárjain a hajlító inak 
kitűnőek, csüdjei, patai szabályosak. Szügye nem 
nagyon mely, de mellkasa remek hosszúságú s 
nagyon öblös. Végtagjai egészben szabályosan 
állnak s járásban ütemesen mozognak.

Az egész állat nagy rámában van megalkotva 
s az összbenyomás, melyet szemlélésekor érzünk, 
valósággal lebilincselő.

Ki merem mondani, hogy én Dunuret az 
összes állami csődörök között a legideálisabbnak 
és mellé igen sokat ígérőnek is tartom.

A 3-ik csődör, t. i. Prímás II. már hazai 
tenyésztés. Az állam tudvalevőleg Blaskovits Ernő­
től 72 ezer forintért vásárolta s hogy ily nagy

összeg adásától 
tát bizonyara ej 
geiben, másfelij 
zásában leli.

Az 54 szezj 
«Kincsem »-nek | 
unokája, mint 
tol származik, 
első helyen all 
nevű fiában ésj 
ban valóságosai 
hátra. Nagyapja 
a csoda-kancza 
szóval szármázd 
ló bir.

E mellett 
a melyhez fog^ 
gyezhetünk fel.

Két ev aial 
senyben vett re 
győzteskent az| 
helyen.

E 27 versé 
felekkel hozta 
meg a hibás lőj 
többször helyet 
dett pl. Gagátj 
vanchot vett.

Egész páiy 
distanczia volt 
mit benne a ha 
kell becsülnünk

A piros pe 
Primas 11. jelei 
176 cm.

E csődör r 
ütött. — Feje I 
hosszú, magasa 
Marja jól határ 
hatba, mely ró 
Ágyéka hosszab 
szeles. Fara 1 
kissé lejtősebb, 
melyen nőtt ki. 
dukes, kellően i 
es alsó karja sz 
bontott. — Lát 
szarokba való a 
tak. A csánkok 
zak, tiszták. Lál 
sek, szabályos a 
Szügye aranyos 
de a nordazat há 
ben elöl rendes, 
ailásuas, jarasa

A különben 
ha nem produkí 
maga volt a j 
kellene tartanunk 
hogy bizonyosna 
kiváló hazat pro 
czákban kihaszc 
szülőjévé, mert 
egy teliver esődö 
majdnem elsörer

Amely aiian| 
döre van. a milií 
mely aliamban 
ködnek meg. a m| 
Espoir, Pásztor, 
Vmea, Urambátj 
Beauminet, Insul 
Arabt, Metcalf, B| 
Fiiou, Bíró, Goil 
Aigy, Kengyel, 
bread stb.; a ti 
tedezteto állomási 
koztuk olyanok 
Buccaneer, Weh« 
Hall, Advance Fla 
Landlord, Medici] 
Kalandor, Matado] 
Merry man, Mehe 
liiieo, Vilieicht,
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összeg adásától vissza nem riadt, az magyaráza­
tát bizonyara egyfelől Prímás 11. kitűnő képesse­
geiben, másfelől e csődör igen előkelő szárma­
zásában leli.

Az 54 szer futott es soha le nem győzött 
*Kincsem>-nek s a nagy Buecaneernek ezen 
unokája, mint látjuk Doncaslertől, egy oly apá­
tól származik, a mely mint apamén 3 év óta 
első helyen all hazánkban s Angliában Bend Or 
nevű fiában és Ormonde es (trine nevű unokái­
ban valóságosan kimagasló ivadékokat hagyott 
hátra. Mi agy apja. Stock well révén, Tne Baron es 
a csoda-kaneza Pocahontas vérét is birtokolja, 
szóval származása oly előkelő, amilyennel kévés 
ló bir.

h mellett azonban versenypályája is olyan, 
a melyhez foghatot csak kevés hazai lóról je 
gyezhetünk fel.

Két ev alatt nem kevesebb mint 27 ver­
senyben vett reszt, melyekből 14 szer került ki 
győztesként az első helyen, kétszer a második 
helyen.

E 27 verseny legtöbbjében igen erős ellen­
felekkel hozta össze a sors s nagyreszt ennek, 
meg a hibás lovaglásoknak tulajdonítható, hogy 
többször helyet se kapott. Vereséget szenve­
dett pl. Gagátói. Espoirio1, de ez utóbbin re- 
vanchot vett.

Egész pályáján eleme a nagy es nem a rövid 
distanezia volt s éppen ezen tulajdonsága az. a 
mit benne a hazai lótenyésztés erdekeben nagyra ! 
keli becsülnünk.

A piros pej színű, homlokán virágcsás jegyű 
Primas 11. jelenleg 171 cm. magas s övmérete 
176 cm.

E esődör nagyreszben apjara, Doncasterre 
ütött. — Írje eleg nemes szanasu. nyaka pedig 
hossza, magasan illesztett és szépen ívelt. — 
Marja jói hatarolt, száraz es melyen nyúlik a 
hatba, mely rövid, szeles, de kissé hajlott. — 
Ágyéka hosszabb a kelleténél, de ivei: es szép 
szeles. Fara hosszú, széles, jól izmoit, de 
kissé iej.'ősebb, mint ke lene s belőle a farok 
melyen nőtt ki. Valiai teitünő hosszúak, szépén 
dülte.K, keilően izmokat. Koncza. czombja. íeiső- 
es alsó karja szilárd, erősen fejlődött izmokkal 
bontott. — Lábtő-izüietei szélesek, erősek s a 
szarokba való atmenetelne! csak kissé nyakai­
nk A csánkok aranyiagos széiessegüek, szára- 
zak, tiszták. Lábszarai rövidek, csüdjei elég erő­
sek, szabályos aliasuak, patai pedig hibáilanok, 
Szugye aranyos szélességű, elég mely és dongas, 
de a bordazat hátul kissé rövid. Végtagjai egész­
ben elöl rendes, hátul alig észrevehetően gacsos 
adásuak, jarasa azonban szabályos.

A különben is hatalmas alkatú Prímás 11. 
ha nem produkálná is jobb lovakat, mint a minő 
maga volt a gyepen, mar nagy nyereségnek 
keltene tartanunk ; de prófétának sem kell lennünk, 
hogy bizonyosnak mondhassuk, miszerint ezen 
kiváló hazat produktum szakért elmesen, jó kan- 
czákban kihasználva, fényes eredményeknek lesz 
szülőjévé, mert meg van benne mindaz, a mi 
egy tehver csődört a stayer íranyu tenyésztésben 
majdnem elsőrendűvé quahfikál.

Amely államnak barom oly qualitásu cső- j 
döre van, a milyenek az itt szóban forgók; a 
mely államban azonkívül oly csöbörök is mű­
kődnek meg, a milyen Gunnersbury, Kisbéröcscse, ! 
Espoir, Pásztor, Fenek, Bálvány, Craig Millar, 
Vinea, Urambátyam. \\ ar Horn, Amaranthus, 
Beauminet, im-ulair, Abonnent, Beau Brummei, 
Arabi, Metcalf, Bocage. Kegy- Ur, Muntbar, Edgar, 
Filou, Bíró, Goodíeilow, Illő, Durczas. Zsarnok, 
Aigy, Kengyel. Bojtár, Galaor, Baldur, Swet- 
bread sin.; a mely allamban végre az olcsóbb 
iedeztetö állomásokon 300 telivér c-sődör hág, 
koztuk olyanok is, a minők Erlaucht, Grand 
Buccaneer, Weiiki, Miklós, Vive le Roi, Harry 
Hall, Advance Flag. St. George, Viktor, Morteratsh, 
Landlord, Medici, Ordeal, Agnat, Triftig, Makart, 
Kalandor, Matador, Szent Gellert, Trofast, Örmény, 
Merrvman, Mehet, Abc, Verschwender, Lissa. 
blico, Vilieicht. Remus, Masseur, Khalif. Hazafi,

Laka. Lzimer, Lehetetlen, Deceiner, s a bertnének 
közül: Dragonier, Atyafi, Simplicius. Buzgó, 
Uncie Maw Gambusier, Aba, Bitorló, Tegetthof, 
■lohnsbach. litian. Éljen, Balzsam, Millerjung, 
Sürgöny síb. stb., abban az allamban nincs mit 
felni attól, hogy ha az állam egy «elsőrendű» 
csődört Angliából «bármily áron is» nem vásá­
rol, a teliver tenyésztés hanyatlásnak indul : ily 
légiójával a jó ieiivér méneknek csudákat mű­
velhetünk a használati ló, és szép eredményeket 
érhetünk el a telivertenyésztésben egyszerűen 
okszerű szakérielmes es egy kis szerencse áltál 
kikért vérkeveréssel, jó kanezákkai s a verseny­
intézménynek módosításával.

A jó kanezak beszerzése és alkalmazása és 
az akadaly- és gat versenyek, vagyis a nagy 

I distancziák melegebb felkarolása nélkül hiába 
hozzuk mi be Angliából nem a St. Simon vagy 
Galopin fiát, hanem magát Galopint vagy St.

; Simont. De nincs mit félnünk a konkurrens 
Németországtól vagy más országtól, mert Amerika, 
Anglia és Franczaország után mi fogunk 4 iknek 
ezután is következni a telivértenyésztés terén, 
ha nem pusztán arra a vesszőparipára ülünk, 
hogy «pusztán elsőrendű» csődőr kell, hanem 
igyekszünk mar birtokunkban levő kitűnő anya­
gunknak okszerű kibasznalasaban mesterek lenni 
s a mi meg anyaállatállományunkban hiányzik, 
azt kipótolni s aztán az ivadékokat, úgy nevelni, 
idomítani es versenyeztetni, hogy okvetlenül ki­
haljon az aija s csat; a jó maradjon meg.

Ha még az időnként behozandó vérfrissítő 
csődöranyag tekintetében is oly körültekintéssel 
járunk el ezután is, a önképen Dunure, Gaga és 
F.spoir megszerzésében eljártunk, jöhet az árvíz, 
mert minket a gáton talál.

Ne téveszszük hát szem elől Németország 
dicséretre méltó igyekezetét; de ne is kicsinyel­
jük az ő követésre méltó példáját; s mert fele­
lemre a közeljövő iránt még nincs okunk, legyünk 
azon, hogy vele lépést tartva, fölényünket minden­
korra biztosítsuk azon bizonyos «elsőrendű» ; 
csődör nélkül is. Mert hogy ez lehetséges, azt 
erősen hiszem s a közeljövő is úgy gondolom, 
ezt fogja bizonyítani. Az államtól pedig ne kí­
vánjunk lehetetlent, különösen most, mikor immár 
dicséretre méltóan gondoskodott teiivertenyeszte- 
sünkről addig a határig, a meddig méltányosan 
meg is követelhettük tőle.

E közleményem kapcsán el nem mulasztha­
tom, hogy köszönetét ne mondjak nyilvánosán is 
a kisbéri ménesparancsnokságnak, ki hiányos 
adataimat e 3 csődörre nezve kiegészíteni s a 
fotográfiákat számomra elkészíttetni oly előzékeny 
módon szives volt.*) Monostori Károly.

Az istálló-trágya foszfátozásáról.
= A műtrágyák alkalmazásának rohamos 

elterjedése azon körülményben leli magyaráza­
tai, hogy a gazdák az újabb kutatások ered­
ményei áltál fölvilágosítva, belátják, hogy a 
nitrogénén kívül a földnek káli es fosztorsavra is 
szüksége van, illetve, hogy az ezen utóbbiaknak 
a főidből termelés áltál elvont mennyisége is 
pótlásra szorul, hacsak nem akarjuk a földet 
kizsarolni.

Különösen a foszforsav az, melynek fon­
tossága mindinkább nyilvánvalóvá válik, hisz ez 
minden növény hamnjaban fellelhető respektabi- 
lis mennyiségben ; miből tehát önkent is követ­
kezik, hogy azt a részét, a mit termelés által 
elvontunk, feltétlenül vissza is Kell adnunk a 
földnek.

A Müntz és Girard*) által végzett elem­
zésekből tudjuk, nogy hektáronként (kb. 21/s m. 
hold) a következő fosztorsavmennyiségek vonat­
nak el a földből :

*) A fotográfiák után a kliséket technikai akadályok 
miatt el nem készíttethetvén, azokat későbbi számaink 
egyikében fogjuk hozni. Szerk- I

búza _ ...

foszforsav 
k grammokban 

— 431
árpa ... .. — 17-0
rozs ... .. ... - . 215
zab . 12-5
fehér bab . . 31*1
repeze .... ... .... 47-8
takarmányrépa ... 48-0
ezukorrépa ... 450
burgonya ... ... ... 36-6
széna ... _.... — 210
here ......  . — 44 8
luezerna . — 510
esparsette .... ... ... 21-ü
len... ... .. — 21-8

A termőföld foszforsavtartalma nagyon is 
változó, rendszerint 005—02 százalék között 
szokott ingadozni. Gáspár in**)]'a föld foszforsav- 
tartaimának oly nagy jelentőséget tulajdonit, hogy 
azt ajánlja, miszerint a földek a hozam és fosz- 
forsavtartalmuk szerint négy csoportba osztassa­
nak és pedig úgy, hogy az

első osztályba tartozzanak azon földek, a 
melyek 0'2 százaléknál több foszforsavat tartal­
maznak ;

a másodikba, melyek 02—0 1%-ot; 
a harmadikba, melyek 0T—0 05%-ot; 
es végre a negyedikbe, melyek 005 száza­

léknál kevesebbet tartalmaznak.
Ezen utóbbi, foszforsavban szegényebb tala­

jokban a foszforsav pótlása foszfát-trágyák által 
feltétlenül szükséges, ha a föld termőképességét 
fenn akarjuk tartani. De még a foszforsavtarta- 
lom szempontjából jobb földekben is jó ered- 
ménynyel fog az járni; mert ezáltal a jövendőről 
gondoskodunk, azáltal, hogy a földben több tosz- 
forsavat halmozunk fel, mint a mi a termelés 
által elvonatik.

A foszforsavnak számos forrását ismerjük, 
hogy csak egyebet ne említsünk, a természetes 
fossil - foszfátokat, a preczipitált foszfátokat, 
foszfo guanót, szuperfoszfátot, s i. t.

A szuperfoszfátok adják a könnyen asszi­
milálható foszforsavat, a természetes foszfátok 
pedig a lassan abszorbeálbatót. Az előbbiek hu- 
zamosb időn at előnyben részesültek ; ma azon­
ban már nem vagyunk oly válogatók, a mennyi­
ben már az utóbbiak és egyéb foszforsavtrágvák 
is alkalmaztatnak.

Ezeket rendszerint őszszel szokás tinómra 
őrölt állapotban felszórni, ez azutan a szántás 
alkalmával a tőidbe forgattatik be. Hektáronként 
(2y3 m. hold) 400—1200 kg.-ot szokás alkal­
mazni.

Alkalmazásuknak azonban van még egy 
másik előnyös módja is: ez abból áll, hogy a 
foszfátokat az istálló-trágyába keverjük. A gaz­
dák az istálló-trágyához az ammóniák elillaná- 
sának, elvesztésének megakadáiyozasa czéljaből 
külömböző anyagokat, mint pl. gipszet, vas-szul­
fátot stb. szoktak keverni. Deherain, Joulie és 
mások kutatásai nyomán azonban tudjuk, hogy 
ez nem ajánlatos, mert a rendesen rakott trágya­
dombon, mely az eső ellen kellőkép védve van, 
megfeielőleg öntöztetik, az ammoníakveszteség 
nagyon is csekély.

Nem is az ammóniák lekötése czéljaből 
ajánitatik a foszfátoknak a trágyába való keve­
rése, hanem azért, mert ezek itt a szerves anya­
gok közé keveredve, a nedves, meleg és gyengén 
alkalikus közegben könnyebben oldhatókká válnak.

Az e tárgyra vonatkozólag végzett kísérle­
tekből kiemelhetjük a következőket:

Genay*) egy foszfátozott és egy természetes 
istálló- trágya elemzésénél a következő számokat 
kapta :

istállótrágya 
foszfáíozva term, állapotban, 

összes foszforsav 2406 1-261
oldható » 1130 0907

*) Les engrais ez. műből.
**) Determination des terres arables ez. műből.
*) Annales agronomiques XVí.
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Vivieunek egy juhászaiban végzett kísérlete 
szerint tartalmazott :

istállótrágya
foszfátozva term, állapotban

összes foszforsav 0 651 0 268
oldható » 0 212 0 149

A berthonvali gazdasági tanintézet labora-
tóriumában végzett vegyvizsgálat eredménye pedig
a következő :

istái I ó t r á g y a
foszfátozva term, állapotban

nedvesség 75-25% 76 00°/0
szerves anyag 15 60 » 16 74 »
hamu .... 915 . 7-26 »
légeny _______ 0 50 > 0 45 >
foszforsav ____ 2 82 . 031 »
mész........... . ..... 4-70. 0 52 >

Ezen elemzésből ítélve tehát az következik, 
hogy azon istállótrágya, melyhez foszfát kever- 
tetett, nemcsak foszforsavban, hanem még luesz­
ben s mint látszik nitrogénben is gazdagabb, 
mint az ugyanazon körülmények között nyert 
istállótrágya.

A trágyadomb köbméterére a foszfátokból 
körülbelül 12 — 15 kg. veendő. Az istállóban 
pedig minden darab marha után 1—V/2 kg. 
szórandó fel.

Rövid foglalatban az istállótrágya foszfáto­
zásának előnyei a következők :

A természetes foszfátok ezen míveleí által 
könnyebben asszimilálhatókká valóak.

Általa az istállótrágya értékesebbé válik, 
mert az erjedési folyamat alatt a jelenlevő bá­
zisok és savak között vegybomiás megy végbe, 
melyek következtében ammoniak-foszfát keletke­
zik, mely a növényzet fejlődésére kiváló jó ha­
tással bir.

És végre mert ezen művelet által elkerül- j 
jük a foszfát-trágyának külön való felszórását is, 
a mi mindig munkamegtakarítással jár.

Dr. Bittó Béla.

A közönséges levegőben magas légnyomás 
(bárom egész 6 atmoszféra! nyomás) alatt te­
nyésztett növények is gyorsabban nőttek, mint a 
közönséges légnyomás alatt tenyésztettek, de j 
korántsem oly gyorsan, mint az alacsony lég­
nyomásnál tenyésztettek s az előbbieknél nem 
lehetett olyan alakváltozásokat észlelni, mint a 
minők az alacsony légnyomásnál tenyésztett nő- j 
vényeknél mutatkoztak.

Ha azonban a légnyomás túlságosan ala- ; 
csony vagy túlságosan magas volt (8 atmoszférái ; 
nyomásnál magasabb) a növekedés a közönsé- j 

j ges növekedésnél lassúbb lett, de némely növény­
nél, mint a borsónál, nem szűnt meg teljesen a 
növekedés még 10—12 atmoszféra! nyomásnál sem.

Az olyan levegő, melynek oxigéntart. 35 egész I 
90e/o volt» közönséges nyomásnál a növények i 
növekedését nem csökkentette, sőt többször némi j 
gyorsulás volt a növekedésben észlelhető, míg ] 
olyan kísérleteknél, a melyeknél az oxigéndus : 
levegő nyomása olyan alacsonyra szállíttatott le, 
hogy az oxigén feszültsége megegyezett a közön­
séges levegőben foglalt oxigén feszültségével: a 
növények növekedése mindig oly gyors volt, 
mint az aiacsonynyomásu levegőben s ugyanolyan 
aiakbeli változások voltak észlelhetők, mint az 
utóbbi mód alatti kísérleteknél.

A légnyomás hatása a növények fejlődésére.
Jaccard franczia természetvizsgálö kísérle­

teket tett arra nézve, hogy mint viselkednek a 
növények különböző légnyomás alatt s mint akkor, 
ha a levegő alkatrészeinek aránya változást 
szenved. Kísérleteihez különféle növénycsaládokba 
tartozó különféle korú növényeket használt s hogy 
a különböző légnyomásnak a hatását a növé­
nyek növekedésére, kifejlődésére és szöveteire , 
megítélhesse, minden kísérleténél ugyanazt a j 
növényt normális levegőben tenyésztve is meg­
figyelte.

Jaccard kísérletei 3 sorozatot képeztek a 
következőkép:

I. sorozat. A növények közönséges levegő­
ben tenyésztettek, még pedig: 1. normális lég­
nyomásnál, 2. alacsony légnyomásnál (ritkított 
levegőben) s 3. magas légnyomásnál (sűrített 
levegőben).

II. sorozat. A növények oxigénben vagy 
oxigéndus levegőben tenyésztettek, még pedig: 1. 
közönséges légnyomásnál, 2. alacsony légnyo­
másnál, 3. magas légnyomásnál.

III. sorozat. A növények egy olyan oxigén, 
hidrogén és nitrogén gázkeverékben tenyésztet­
tek, a melynek oxigéntartalma kisebb volt, 
mint a közönséges levegő oxigéntartalma, még 
pedig: 1. közönséges légnyomásnál, 2. magas 
légnyomásnál.

A kísérletek főeredményei a következőkben 
foglalhatók össze:

Azok a növények, a melyek közönséges 
levegőben, alacsony nyomás (100—400 milim. 
nyomástól kezdve) mellett tenyésztettek (I. 2) 
kétszerié, háromszorta sőt hatszorta gyorsabb 
növekedést tanúsítottak, mint a közönséges lég­
nyomásnál tenyésztett növények. Eme gyors növe­
kedés mellett a növények külseje is megválto­
zott: ágaik megvékonyultak, megnyúltak, nagy 
hajlamot mutattak az elágazásra és légi gyö­
kerek képzésére, a levelek is nagyobbak lettek, 
mint rendesen szoktak lenni.

133. és 134. ábra. Istállólámpa.

Ha bizonyos mennyiségű oxigént, hidro­
gént és nitrogént olykép kevert, hogy e gáz­
keverékben az oxigén feszültsége csak akkora 
volt, mint az olyan levegőben levő oxigéné, a 
mely levegőnek nyomása csak egy félatmoszféra, 
az ilyen keverékben tenyésztett növények kifej­
lődése össze sem hasonlít ható ama növények 
fejlődésével, melyek egy félatmoszféra nyomás­
sal biró, közönséges levegőben tenyésztettek.

Minden várakozás ellenére az olyan növé­
nyek, a melyek a kísérleteknél nagy alaki válto­
zásokat szenvedtek : szöveti alkotásukban válto­
zatlanok maradtak.

Ez adatokból kitűnik, hogy a növényzetet 
környező levegő nyomásának változása nagy 
befolyást gyakorol a növények fejlődésére. E 
változások a különböző növényeknél különböző 
foknak ugyan, de általános szabályul állítható j 
fel, hogy legnagyobb mervüek mindig akkor, ha ; 
a légnyomás kisebbedik. #

Istálló-lámpa
Ő A gazdaságokban más világitó anyagot í 

mint petróleumot alig használnak, érdemesnek 
tartjuk felhívni t. olvasóink figyelmét egy ujab- ! 
ban készített istálló-lámpára, melyet majdnem 
tökéletesen tűzbiztosnak lehet mondani.

A gyakorlatban a legkülönfélébb lámpások 
vannak alkalmazásban, kezdve az olajmécsestői 
egész a drága és furfangosan össze-vissza kom­
binált biztonsági lámpákig, mely utóbbiaknak 
drágaságukon kívül rendesen még az a bajuk, 
hogy alig lehet őket meggyujtani, oly nehezen 
lehet hozzáférni a bélhez. Az ilyen ujmódi lám­
pákká! azutan tényleg több a boszuság mint a 
mennyit használnak. Cselédjeink legnagyobb része 
pedig nem szeret velük bíbelődni, többre becsül­
vén az olaj mécsest s igy a drága lámpák idő 
előtt elromlanák vagy elkallódnak.

Mellékelt ábránkban egy oly lámpa rajzát 
mutatjuk be, melynek kezelése igen egyszerű s 
melyet elrontani már csak azért is bajos, mert 
a megtöltésen és meggyújtás vagy eloltáson kívül 
nem lehet hozzáférni.

Szerkezete a következő: A lámpa megtöl­
tése a csövön át (lásd 134. ábrát) történik, mely 
cső oly alacsonyan van a petroieumtartóra erő­
sítve, hogy a petroleum csak b vonalig töltheti 
meg a lámpát. Ily módon a petróleum fölött a 
tartányban levegőréteg van. mely egyrészt a 
petróleumot megóvja a túlságos felmelegedestől 
s ezzel egyidejűleg megakadályozza a petroleum 
párolgását s ezáltal a petroleum-fogvasztást is 
csökkenti. A petroieumgáz robbanásának meg­
akadályozására egy külön cső fut a tartó szélén 
körül, melyen át az esetleg képződött petroleum- 
gázok eltávolodhatnak. A gázok c nél ömölhet­
nek a biztonsági szempontból alkalmazott csőbe és 
d-nei hagyják el azt, a nélkül, hogy ott petroleum 
is folyhatna ki. A lámpa égőjénél egy oly e 
szerkezet van alkalmazva, mely a lángot, a 
lámpa esetleges feldülésénéi, azonnal eloltja s 
ezzel a lámpa túlságos felmelegedését és az en­
nek következtében beálló robbanás veszélyét 
tökéletesen kizárja. Hogy pedig a petroleum a 
lámpa feldülésekor ki ne folyhasson, arra szolgál 
az f cső, mely még akkor is visszatartja a 
petróleumot, ha a lámpa egészen fejtetőre van 
állítva. Ily módon tehát az egész szerkezet olyan, 
hogy azt bátran lehet istállókban, pajtákban stb. 
használni. Maga az egész lámpatest pedig olymódon 
van sodronyokkal tartójába erősítve, hogy azt csak 
a hozzáértő tudja onnan kivenni. A német orsz. 
gazd. egyesület kitűnő szerkezetéért éremmel is 
kitüntette a lámpát. Kapható Zimmermann lámpa- 
gyárosnál Stuttgartban. S.

Czéiszerü saitkószitési mód kevés mennyiségű 
tejből.

*** Kevés mennyiségű tejből igen bajos sajtot 
készíteni, miután a sajtkészitésnél édes tejre 
van szükség, s ha a naponkint megmaradó kevés 
tejet addig gyűjtjük míg 15—20 liter nem lesz, 
úgy akkorra mar majdnem mindig megsavanyo- 
dik a tej. Sokkal czelszerübb, ha a kisgazdák a 
savanyu tejből az általánosan <kvarg!i» néven 
ismert sajtot készítik, mely czélra a legkevesebb 
mennyiségű tej is felhasználható és pedig a kö­
vetkező módon:

A lefölözött tejet 15° C. hőmérsékü helyen, 
e czélra bemelegített szobában tartjuk, míg csak 
sűrűsödni nem kezd; ekkor a tejes edényt a 
meleg tűzhelyre vagy nem nagyon meleg vízbe 
teszszük, hogy a tej lassankint 25—30° C.-ra 
melegedjék föl s e hőmerséken tartjuk mind­
addig, mig csak a túró es savó el nem különül. 
A tej e hőmerséke tehát nem azonos a fejés utáni 
hőmérsékkel. Ha a hőmérsek magasabb volna, 
akkor a sajt igen kemény lenne, nem is lehetne 
jól alakítani s csak lassan érnék. Ugyané körül­
mények jelentkeznék akkor is, ha a tej sokáig 
állt és túlságosan megsavanyodott.

Az így megsürüsödött tejben mutatkozó sajt­
anyagot lecsurgatás czéljából egy durva len- 
vászonzacskóba helyezzük el s deszkákból és 
kövekből álló nehezékekkel a savót gyöngén ki­
sajtoljuk belőle. Ha esetleg a sajt kemény lenne, 
akkor kevés tejet vagy tejfelt öntünk hozzá, az 
igy nyert sajtanyagot, sót és keménymagot ke­
verve hozzá, gyúrjuk, gömbölyítjük s 2—3 czenti- 
méter vastag. 100 gramm súlyú sajtokat készí­
tünk belőle. E sajtokat ajánlatos frissen elfogyasz­
tani; bogy azonban meg ne romoljanak — s ez
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a fődolog — deszkákra rakva szárítsuk egy 
kellően légvonatos, de a legyektől megvédett 
helyen mindaddig, mig az ujjnyomásnak ellent 
nem állnak, de azért késsel még lehet vágni.

A megszáritott sajtokat pinczében agyag­
edényekben helyezzük el. hol azok az érési fo­
lyamaton fognak keresztül menni. Ha esz re- 
veszszük azt, hogy penészesednek, akkor csak 
sósvizzei mossuk meg: e munkát mindaddig kell 
ismételni, mig csak a sajtok sárgák és zsírosak 
nem lesznek, a mikor már igen Ízletesek is; 
de 6-8 hét múlva, tehát már felérett állapot­
ban is élvezhetők. Ha a sajtok egyszerre nagyon 
megpuhulnak, akkor már nem sokáig lehet tar­
tani a megromlás veszélye nélkül. p.

A dohány öli a baczillust.
Tassinari olasz tudós egy könyvet tett közzé, 

melyben azt fejtegeti, hogy a nikotin megöli a 
baczillust. Már Wirnike német professzor a 
legutóbbi nagy hamburgi kolerajárvány alkalmá­
val, a mikor naponkint százan és százán bete­
gedtek meg, azt vette észre, hogy a dohánygyári 
munkásokat jóformán egészen kikerüli a járvány, 
a miből joggal azt következtette, hogy ezt fog­
lalkozásuknak köszönhetik. 0 tehát, hogy a ta­
pasztalás értékét kipróbálja, szivart készített 
olyan dohánylevelekből, melyek koierabaczi'lus- 
oldatba voltak bele mártogatva. Azután e sziva­
rokat egy füllesztő kemenczébe tette, melyben 
oly hőmérsék volt, a mely nagyon kedvez a 
baczillusok fejlődésének. Azt tapasztalta, hogy a 
bacziliusok nemcsak nem fejlődtek és szaporod­
tak, de sőt egészen elpusztultak. Tassinari azu- 
után oly irányban folytatta ezeket a kísérleteket, 
hogy vájjon a szivar (üstje szintúgy öli-e a ba- 
cz idusok at ? A tudós erre a kérdésre is határo­
zott igennel felel s igy a szivarozás a kolera­
járványkor föltétlenül egészséges dolognak mond­
ható.

Kérdések a gyakorlat köréből,
462. k. 1. Czelszerü-e a fejős teheneket 

napos, fagyos teli időben mozgáskepen nehány 
órára kihajtani. Ha igen, miért? s ha nem, hát 
mi okból: nem ?

2. Úgyszintén kihajthatók-e ugyancsak fagyos 
téli napon a tinók és a csikók s miért igen, 
avagy miért nem ? P. P.

Szárított répaszeletek tápértéke.
454. felelet.

Magától értetődő dolog, hogy a szárított répa­
szelet sokkalta értékesebb takarmány a kiázta­
tott friss répaszeletnel, mert szántás közben 
fölösleges vizétől megszabadittatván konczentrál- 
tabbá válik, könnyebben és olcsóbban szállítható 
s jobban eltartható. Előnyös továbóá etetése 
azért is, mert nem juttatunk az állat szervezetébe 
fö ösleges mennyiségű vizet s igy aránylag többet 
lehet belőle etetni, mint a friss repaszeletből.
A két. takarmány értéke úgy aránylik egymáshoz 
mint 1*20: 10-hez, vagyis 10 kilogramm vizes 
szeletet 12 kilogramm száraz szelettel lehet he­
lyettesíteni. A tápláló anyagok aránya különben ! 
éppen nem, vagy csak alig változik szárítás köz­
ben. Mig ugyanis a friss répaszeletben az emészt- i 
hető anyagok aránya 1: 9 8-hoz, addig a szán­
tott répaszeletben az arány 1: 10 3 hoz; ez 
utóbbiban tehát valamivel tágabb, a mi az által 
jön létre, hogy a protein egy kis részé, száradás ; 
közben, emészthetőségéből vészit. A feletetendő 
mennyiségét illetőleg az eddigi kísérletek azt bi­
zonyítják, bogy fejős teheneknek 1000 klgrm. 
élősúlyra 10—12 kigrmot hátrány nélkül lehet 
adni; 10 klgrm szárított répaszelet a tehenek 
tápanyagszükségletének 7,-át. szolgáltatja. Hízók­
nak az említett mennyiség kétszeresét is lehet 
adni mindkét esetben azonban olajpogácsát vagy 
egyeb fehérjéd us takarmányt szükséges vele 
keverten adni, az arány szűkítése szempontjából. 
Vízzel keverni feletetés előtt nem szükséges; 
legczélszerübb szalmaszecskát vagy polyvat, kor­
pát vagy olajpogácsa-darát közéje keverni s j

megnedvesiteni vízzel annyira, hogy a szalma- 
' szecskát vagy korpát ki ne fújhassa az állat a 

keverékből, hogy tehát az egész egyenletes tömeg 
maradjon. " K—y.

Honvédlovak beszerzése.
457. felelet.

Honvédlovatj bármely honvedlovas-századnál 
í kapni októberi hadgyakorlat után, megjegyezvén, 

hogy előre elő kell jegyeztetni s községi elöljáró­
ság aita! kiállított bizonyitványnyal ellátni, mely 
a kivett lovak eltart hatását bizonyítja; esetleg 
májusban is kapni. P. F.

Istálló padlás magtárnak.
459. felelet.

istálló-padlást magtárnak igen jól lehet hasz* 
nálui, ha azt vagy kíbetoniroztatjuk, vagy cze* 
menttel beőntjük. mindkét esetben a téglánál köny* 
nvebb. a padíózásnál pedig valamivel olcsóbb.

P. F.

Burgonya etetése.
460. felelet.

Mindenesetre czélszerü a párolt azaz gőzben 
főtt burgonyát etetni, de ha szecskát etet a hízókkal, 
úgy legczélszerübb a burgonyát nyersen össze­
vágni s rétegezni a szem kávai s úgy rábocsátani 
a gőzt. A szecskát pedig, ha csak lehetséges, 48 
óra múlva etetni, mivel ekkor átment már a íüilesz- 
ték a tejsaverjedésen, a mi kellemessé teszi a 
takarmánvt s könnyebben emészthetővé,

P. F.

Könyvismertetés,
Az aradi kereskedelmi és iparkamara jelentése 
kerületének gazdasági, kereskedelmi, ipari és 
forgalmi viszonyairól 1892-ben. (Nagy nyolczad- 

ret 310 lap)
(Gabonatermés. — Bortermelés. — P -Baraczkai szőlő- 
telep. — Konyakhamisitás. — Gyümölcstermés. — Vér­
té tű. — Állattenyésztés. — Sertéstenyésztés. — Ipar. — 
Wenckheim Fr. gróf tevékenysége. — Bank- és hitelügy. 
Hitelszövetkezetek hanyatlása. — Mezei munkáskérdés.)

Az aradi kereskedelmi és iparkamara mű­
ködési területének közgazdasagi helyzete, tekintve, i 
hogy az első sorban területének földmivelésügyi 
viszonyainak alakulásától függ, a lefolyt évben ■ 
nem vaia igen kedvező. Arádmegyében a termés 1 
sem mennyiség, sem minőség dolgában nem si­
került, mert a hol megkímélte azt a jég, ott 
tönkre tette a szárazság; Békésben a termés \ 
gyönge közép volt, ugyanígy Gsanádban is: j 
Hunyadvármegyében pedig csak közepes. Ezen 
általános állapot aztán nyomasztólag hatott a 
közgazdaság többi ágára és egy téren sincs 
valami kimagasló, fontos mozzanat.

A yabonanemüek termése Arádmegyében 
1892-ben átlag rosszabb volt az előző évinél; j 
a bum termése Aradvármegyeben kát. holdankint 
10—12 hl. között váltakozott, de sok helyen j 
csak 7, sőt 6 5 hektót termett, melynek súlya 
70 — 76 kgr volt és csak igen ritkán érte el a 
80 kgrot; az őszi rozstermés kát. holdankint 
9—10 hektó volt, mig súlya 66—72 kgr között 
váltakozott; az árpából 11 — 16 hektó 60—65 i 
kgros, mig a zabból sokszor 18—19, de néha 
csak 4 — 6 termett 38—42 kgros suíylyal, — 
Sok kárt okozott e vidéken a hesszeni légy 
(József kir. herezeg bánkuti birtokán 300 holdnyi j 
területen teljesen kipusztiíotta a buzavetést), to­
vábbá a Lema melanopus és a rozsda. Békésben 
a kedvezőtlen időjárás miatt a gabonatermés 
még a szomszédos földeken is rendkívül külön­
böző volt, mert mig az egyik gazda kát. hoi- 
dankint búzából 5—7 q szép szemet aratott, 
addig szomszédja csak 1—3 q rostaalj szerű szo­
rult szemet kapott; az átlagos hozam búzából j 
holdankint 8—9 hektó; rozs és zab kevés ter­
meltetik itt. mig az árpa igen vékony, szo­
rult szemű volt és mint sörárpa szóba sem 
jöhet. Gsanádban a busa holdankint 4—6 q 70—
79 kgr súlyú termést hozott; az árpa 6—7 
q-al fizetett és súlya 62—64 kgros volt, melynek

í jobb fajtáját, mint sörárpát, Bajorország számara 
már az aratás után igen kerestek. A zabtermés 
kevés volt. Hunyadmegye hegyes vidékén a termes 
átlag sokkal jobb, mint a melyebb fekvésű völgyes 
vidékein. A tengeri — habár mennyisége igen 
változó volt — minősége átlag kitűnő, de ára 
nem volt jó.

Repcze Aradon kevés termett, mert annak 
egy veszet már öszszel a rovarok tették tönkre 
és a mi megmaradt, azt végleg kipusztitották ta- 
vaszszal; Békésben e növény mar-már teljesen 
kiesett a vetésforgóból, mert annak termelése 
sok veszcdséggei. de kevés, vagy semmi ha­
szonnal sem jár. Ugyanígy áll a dolog a lcenáer- 
termeléssel, melynek út ját a kenderaztatók hianya 
állja. A csukorrépánalc, melynek a kedvezőtlen 
időjárás mégis kedvezett, átlagos hozama nagy­
jából kielégítő volt, minthogy mivelési költségéi 
— a gazdaság munkaerejét nem számítva — 
holdankint 30—50 írt közt ingadoznak. A dohány­
termés kielégítő, noha minősége a jégveréstől 
sokat szenvedett: összes termés 83216 42 q volt 
és egy kai. hold átlag 140 24—155 52 irtot jöve­
delmezett. — Takarmányrépa Aradvármegyében 
25—30%-al jobb mint 1891-ben.

A mi a bortermelést illeti, az kivált a régi 
jó hírnevű Arad-Hegy alján igen válságos időket 
el ; az egész szőlőterület tele van filioxerávai és 
a hol mégis termett valami és ha azt a peronoszpóra 
nem viselte meg, ott a termést szeptember 6-án 
tönkre tette a jégverés. Tekintve, hogy Árad- 
Hegyaija megmentése és annak szőlővel való 
újabb beültetése végett a kormány a paulis-ba- 
raczkai szőlőtelepet ajánlotta, az előttünk fekvő 
jelentés igen behatóan foglalkozik ezzel is. — 
Ismerteti a franczia vállalkozó (Richter Ferencz) 
és munkásainak oltási munkálatait és elért sike­
reit, melynek eredmenve az, hogy a telep czéi- 
jaira 11Ö kát. hold szolgál, melyből 48 5 hold 
anyaszőlő. — A mi magát a telepet, mint köz- 
gazdasági intézményt illeti, a jelentés azt igen 
kétes értékűnek mondja, úgy hogy abból vajmi 
kevés hasznot remélhet az ottani vidék, sőt hat - 
rányos lesz magára telepítésre és hátrányos a 
töidmivelés egyéb ágaira. Hogy miért, azt meg­
mondjuk magunk is, ott, a hol a kamara terü­
letének munkásviszonyairól szólunk. A mi pedig 
a bor értékesítését illeti, annak — e kamara 
szerint — igen nagy hátrányára van az olasz 
bor behozatala : mert ennek a piaczon való 
megjelenésével a borárak rohamosan alászállottak. 
Már most, ha az továbbra is igy lesz és ha a kö­
zönség is vagy megszokja azt az újabb behoza­
tali czikket, vagy sörfogyasztásra megy át, to­
vábbá, ha a hazai borunk hitelét megingatják a 
nem eléggé rendezett borászati viszonyok (bőr­
gyártás és hamisítás), akkor még kevésbbé lesz 
kilátás arra, hogy valaki a költséges, sok bajjal 
és még több koczkázattal járó uj telepítésbe 
belefogjon. A bor előnyös értékesítését hátrál­
tatja az is, hogy mig az Aradról Budapestre ér, 
beletelik 6—8 nap, miközben annak mennyiségét 
csudálatos (de azért könnyen érthető) módon 
megdezsmáljak. Minden esetre nekünk csak helye­
selnünk kell a kamara ezt a felszólalást, mert 
ha valahol, akkor itt, a honnan ez előtt nagyobb 
és jó hírnevű kivitelünk volt, szükséges, hogy a 
bortermelés jelenleg igen válságos helyzetben levő 
ügye megvédessék, nehogy olyan üzeimebkel, 
mint a milyen a Dávid Gyula-féle «Világosi 
konyak-gyár» esete volt, e vidék gazdasági hír­
neve megcsorbuljon. — Ez a nevezett vállalkozó 
főnnebb említett czég alatt telepengedélyt nyert, 
ezéget a kir. törvényszéknél bejegyeztette, gyárt­
mánya védjegyét pedig az iparkamaránál be­
lajstromoztatta, de gyárat nem állított fel, hanem 
e helyett Spalatóból és máshonnan kész árut 
palaezkokban hozatott és azokat saját védjegyével 
ellátva, forgalomba hozta addig, mig az ipar- 
felügyelő az ő üzelmeinek nyomára nem jött es a 
szolgabiró attól nem tiltotta el.

A gyümölcstermés nem sikerült. Igen nagy 
baj az, hogy az Arad-Hegyalján igen nagyban 
pusziit a vertetü, a mely ellen a küzdelmet szintén 
nagyobb erélylyel kellene fölvenni, mert az “aligha 
nem későn lesz már akkor, a mikor az egész
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tiszántúli kerületen ellepi a gyümölcsösöket az 
alma- és körtefa ezen legveszedelmesebb ellen­
sége.

Áttérve az állattenyésztésre, a szarvasmarha- 
tenyésztés 1892-ben is jövedelmező volt. Az ökör 
párjának ára 240—400, tehén 50 — 160 írt. kö­
zött váltakozott. A lótenyésztés a kamara kérő­
iének Mezőhegyessel szomszédos vidékéin szembe­
tűnően halad és most, hogy e telepnek egyik 
osztályát (160 lovatj Bekés-Csabára helyezik at, 
remélhető, hogy ez a szép haladás meg kedve­
zőbb lészen. A sertéstenyésztés egyrészt szépen 
fejlődik, mert a nagyobb uradalmakban már 
majdnem mindenütt jó tenyészanyagot tartanak, 
másreszt azonban kisebb gazdiknál igen gyenge 
lábon áll.

Hogy ez utóbbi bajon segítve legyen, a bé­
késmegyei gazdasági egyesület azzal a felhívással 
fordult egyes községekhez, hogy tenyészkanokat 
szerezzenek be és ezeket ugv tartsák és bocsássák 
a község tenyésztési czéljai előmozdítására, mint i 
az a községi tenyészbikáknál szokás. Ez azonban 
itt nem elég, mert ezenkívül rendezni kellene 
a sertéskereskedés ügyét is. A dolog jelenleg 
úgy áll, hogy a sertésárak a kőbányai piacz 
szerint alakulnak, holott a vidék háromszorta 
többet szá lit kifelé, mint ez a seriéspiacz. És j 
most, ha valaki csak tisztán íj. kőbányai piacz 
árfolyama szerint számit és e szerint igazodva 
várja czikke kedvező értékesítési idejét, az igen 
sokszor érzékeny károsodást szenved. Úgy volt 
az 1892-ben. A sertéstenyésztők és hizlalók akkor • 
ugyanis a kőbányai piacéhoz alkalmazkodva, 
áruikat minden pontos számítás nélkül azzal a 
hiszemmel adták el, hogy ha majd a kereslet 
felélénkül, ők majd eleget tehetnek ennek a kí­
vánalomnak is, mert a mutatkozó hiányokat 
vidéki áruval pótolhatják. — Az újabb kereslet 
csakugyan beköszöntött és mikor a kereskedők a 
megkötött üzlet után hozzáláttak az áru beszer­
zéséhez, kitűnt, hogy a vidéki áru már reg el­
fogyott. Hogy az ilyen esetekből származó károk 
ne forduljanak többé elő, a kamara kívánatosnak 
tartja, hogy az összes határszéli vámhivatalok a 
sertéskivitelről hetenkint. vagy legalább minden 
két hétben kimutatást közöljenek, a melyhez ár­
hullámzás dolgában, mint megbízható alaphoz, 
alkalmazkodni lehessen.

Az ipari viszonyokból — habár azok lapunk 
keretén kívül esnek — ki kell emelnünk, hogy ha­
ladás csak a gyáriparnál mutatkozik es e téren 
az első munkások egyike gr. Wenckneim Frigyes. 
«A mi Boros-Sebesen történik — mondja a ka­
mara jelentése — az tőkével rendelkező nagyobb 
birtokosaink részére is követendő például szol­
gálhat. Gróf Wenc-sheim Frigyes nemcsak józan 
számítással, hanem igazi ügyszeretettel karolta 
fel az ipart újonnan szerzett uradalmában. — 
Vasutat építtetett Boros-Sebestől Déznán át Mo­
nyászára. a vasbányászatot és vasgyártást ész­
szerűbb alapokra fektette. Üzletszerűen kezelteti 
a monyászai márványbányát, uradalmának egyik 
községében (Doncsénybao) faipart (fürészgyárt) 
létesített, furatja a monyászai gyógyfürdőnek for­
rását és ha a& elég eredményes lesz, hajlandó 
a fürdőt az ujabbkori igényeknek megfelelőig 
átalakítani. Boros-Sebesen a gyárnál alkalmazott 
villanyvilágítás jótéteményeiben részesíti a lakos­
ságot is, mert a község főtere és néhány utczaja 
az ő gépeivel ingyen világittatik meg villamos 
fénynyel. A község büszke is erre a haladására 
es nemrégebben hirlapilag követelte maganak 
az elsőség dicsőségét a technika ezen kiváló 
viszonyának élvezése tekinteteben. Kétségtelen, 
ezen példából, hogy ha Magyarország mindazon 
nagybirtokosai és penzes emberei, a kik hivatva 
lennének reá, bölcs körültekintéssel megtennék 
maguk hasznara is azt, mit az ipar előbbrevitele 
erdekeben tehetnek: annyi buzdítás, annyi ha­
zafias lelkesedés, annyi elméleti és akadémikus 
tárgyalás után az iparnak egeszen másként kel­
lene áliani hazánkban. De tájdaiom. a mily sokat 
beszél e közönségünk az iparról, voltakepen olyan 
kevés érzéke van iránta. E részben az eiposva- 
nyodásnak szelleme uralkodik a helyzeten. — 
Az, a mit általán gazdasági hazafiságnak nevez-
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nek és a mi nem egyéb, mint szélesebb látkörü 
felfogása annak, hogy a mi fejlődésünk állapo­
tában egyoldalú osztályérdekek után futkosni tu­
lajdonképen nagyon helytelen számítás és vétek 
az ország közérdeke ellen, még nem hatotta át 
eléggé társadalmunkat. Az ipar terméséről szí­
vesen beszélnek az emberek és ha arról van 
szó, hogy uj iparágak honosíttassanak meg, a 
törvényhozás is készséggel megszavazza az áldo­
zatokat, de ha a mai fejlődött iparágak fenma- 
radását. nem áldozattal, hanem csak némi kímé­
let tei kell biztosítani, akkor a lelkesedés s ál­
dozatkészség elhagy bennünket!»

A gyáripar többi ágai közül még csak a l 
malomipart emeljük ki. vagyis inkább a jelen­
tésnek azt a megjegyzését, mely szerint a mal­
maink <versenyképessége sokkal nagyobb érdeke 
a magyar mezőgazdaságnak, mint az. hogy idegen 
(Románia és Szerbiából vámmentesen behozott) 
gabonát malmaink egyáltalán ne használhassa­
nak.» (23. és 77 1.) Ez tisztán csak a malomipar 
érdeke, melyből — mint azt már többször emle­
gettük — a mezőgazdaságnak épen hátránya van.

A mi a kamara pénzügyeit illeti, ezeket, 
daczára a gyenge termésnek és a gabonakivitel 
hiányának, a pénzbőség, a kamatláb alászállása 
és emelkedésének elmaradása jellemzi. A takarék- 
pénztárak. valamint a kereskedelmi- és ipar­
bankok alaptőkéje 3.388,000, tartaléktőkéjük pedig 
1.015.108 írtra emelkedett. Szintúgy emelkedett 
a váltőtárcza, a jelzálogkölcsönök, az előlegek és 
kölcsönök alladéka es a kötvénykölcsönök összege 
is, úgy hogy ezen üzletágak után elért tiszta j 
nyeremény az 1891-it 79 506 írttal múlta felül.
A részvénytőke átlagosan 18 55°/0-ot kamatozott, 
legmagasabbat fizetett az aradi első takarékpénztár 
300 f'rt után 80 irtot, tehát 26 66°/0-ot; leg­
kevesebbet 5% ot az arad-csanádi gazdasági 
pénztár.

A szövetkezeti alapon szervezett takarék-, 
önsegélyző- és előlegezést egyletek azonban há­
nyadának ; 1891 ben csak erkölcsi szempontból 
volt némi (!) hanyatlás és most e hanyatlás már 
számokban is kifejezhető és sok egylet nincs már 
távot attól, hogy végleg febszoljon!

Végül, hogy megemlékezzünk az osztrák­
magyar bank aradi fiókintézetérői is, ez mint tiszta 
jövedelmet 1892-ben 57,183 frt és 52 krral többet 
mutat ki, mint a megelőző évben.

Utoljára pedig át kell térnünk e kamara te­
rületének mezőgazdasági munkásviszonyaira, a 
melyekkel e jelentés részletesen nem foglalkozik, 
hanem több helyen csak futólag megérint, mintha 
féln«3 azok ismertetésétől. Ismeretes, hogy ép e 
vidék egy része az, a hol a foldmiveiő munkás- 
osztály között a soczializmus magjai el vannak 
hintve. Ezeknek a tanoknak gyors kiirtása lehe­
tetlen, mert erélyes fellépés csupán csak ál-vér­
tanukat teremtene, pedig ezek a legveszedel­
mesebbek. — Legjobb gyógyító szer volna a 
kamara szerint ezt a megszaporodott lakossá­
got kitelepíteni és a megmaradt résznek kellő 
munkát adni. Akkor elmúlnak az elégedetlenség 
oka es vele el a soczialisztikus törekvések is. 
Ezt az elérendő czélt szem előtt tartva, a békés- 
és csanádmegyeí kivételes állapotoknál némi 
gondot adhat a p.-baraczkai telep és más ipari 
nagyobb vállalat is, a mely sok tekintetben hát­
rányosán hat a mezőgazdasági munkásviszonyok 
további fejlődésére. így 1892-ben e szőlőtelepen ta- 

; vaszi munka idején 400 ember dolgozott, melyek 
mindnyájan a környék legmunkabiróbb és leg­
gyakorlottabb munkásaiból állottak. A ki tehette, 

i mind a telepre sietett dolgozni. A telep szom- 
j szedos része munkás nélkül marad, s a ki mégis 

hajlandó volt munkába áliani, az az 1891. évinél 
30—80° „-kai magasabb munkabért is követelt, 
mert hisz a p.-baraczkai telepen annyit kapott. 
És mi lett ennek a következménye? Az, hogy 
azok a tulajdonosok, kik a telepítést részben már 
megkezdették, munkájokat kénytelenek voltak 
félbeszakítani, mert ilyen körülmények között a 
verseny nem hajt hasznot; a baj még azzal is 
nagyobbodott, hogy ez még egyeb mezei mun­
kálkodásra is hátrányos volt. Igaz volt tehát az 
a félelem, a melynek a kamara kifejezést ad

arra az esetre, ha a telep munkatere a jelen (1893) 
évben még inkább fokozódni fog. Utóvégre is a 
baraczkai telepítés nem tarthat örökké, igy tehát 
csak ideiglenesen hatott zavarólag azokra a mun­
kásviszonyokra. a melyeket épen javítani kellene. 
Senki sem vonja ugyan kétségbe a telepítési 
munkálatok jő szándékát, de annyi bizonyos, 
hogy a ezé! jelen esetben még sem szentesíti 
sem az eszközt, sem a folytatott eljárást.

—h

A m. kir. állami gazdasági gépkisérleti 
állomás,

Az Országos magyar gazdasági egye­
sület i ni czia, távújára a múlt évben m. 
kir. József-müegyefcem gazdasági gépé­
szeti tanszéke kapcsolataban a \ alias­
es közoktatásügyi minisztérium egy gazda­
sági gépkisérleti állomást szei vezett, 
melynek feladata a neki bejelentett gazda- 
8ági gépeket es eszközöket alapos vizs­
gálat alá venni és róluk véleményt mon­
dani.

Az állomás a gépek tudományos és 
technikai vizsgálatán kívül azokat gya­
korlati alkalmazásukban is megbírálja, 
evégből az állomás hivatalos személyzete 
mellett egy az Országos magyar gazdasági 
egyesület által választott bizottsággal van 
kiegészítve.

Az állomás szervezeti és működési 
szabályzatát egész terjedelemében a követ­
kezőkben közöljük.
A magyar kir. állami gazdasági gépkisérleti 

állomás szervezeti szabályzata

1. §.
A gépkisérleti állomás hivatása: a mező­

gazdaság és a mezőgazdasági mellékiparágak 
gépiparának fejlesztése és az idevágó szakisme­
retek terjesztésére hatni.

E szerint a gépkisérleti állomás feladata és 
czélja különösen a következőkben áll:

a) A mezőgazdasági gépészet és technológia 
körébe tartozó találmányokra és szerkezetekre 
nézve előzetes véleményt és útbaigazítást adni;

b) kipróbálni a gépeket mindazon tulajdon­
ságokra nézve, melyek a végzett munka minősé­
gére és költségeire befolyással vannak,

c) a próbák eredményeit szaklapokban és 
külön értesítőkben nyilvánosságra hozni,

d) a czélszerünek bizonyult gepeket megis­
mertetés végett kiállítani s igy azokat huzamo­
sabb ideig hozzáférhetővé tenni.

3. §.
A gépkisérleti állomás mindenkori igazgatója, 

a mennyiben azt elvállalni hajlandó es a meny­
nyiben ezen különös elfoglahatást a tanári állás 
munkaköre megengedi: a m. kir. József-müegyetem 
géptan tanára.

4. §.
A kísérleti állomás a gépeket különböző 

czélból és igy kü önböző módozatok szerint pró­
bálja meg s pedig:

a) tisztán tanulmányi czélból,
b) hogy a megpróbált gépről a beküldőnek 

véleményt adjon,
c) hogy a próbák eredményét a technikus 

és gazdaközönség tájékoztatására nyilvánosságra 
hozza,

5. §.
Minden a kísérleti állomáson kísérlet alá 

vett gép úgy műszaki, mint gyakorlati szempont­
ból lesz megvizsgálva.

A kísérletek műszaki részét a kísérleti állo­
más igazgatója és annak technikai segédszemély­

zete végzi 
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ze.t végzi: a gyakorlati kísérletekhez vegyes bi­
zottság alakul, mely czélra az országos gazda- 
>agi egyesület saját kebeléből állandó gépvizsgáló 
“zottságot választ meg, melynek tagjai: a mü- 

fcz ki szakosztály elnöke és alelnökei, az egye­
sület igazgatója és ügyvezető titkára és a mű­
szaki szakosztályból választott 8 tag. Kültagok 
gyanánt esetről-esetre egyes specziaiis szakemberek 
hívhatók meg.

b §.
A különböző czéinak megfelelőig a kísér­

leti állomáshoz a prőbatárgyak következőképen 
jutnak :

<? tanulmányi czélból az állomás a gépeket 
gyárosoktól és magánosoktól kölesönképen kéri ki;

h) véleményes próbákra gyárosok vagy fel­
találók küldhetnek be gepeket, mig

c) nyilvános bizonyítvány elnyerése és a gép 
kiállítása ezejabói bárki küldhet be gépeket, 
azonban az állomás csakis oly gépek megvizs­
gálását ragadja el, melyek czélszerü újítást vagy 
javítást mutatnak fel; miért is előzetesen a gép 
leírása és rajza küldendő be.

A tisztán tanulmányi és a gyárosok utbaiga- 
zi’asára szolgáló próbák kísérleti módozatait a j 
kiseiieti állomás igazgatója állapítja ineg és úgy 
a műszaki, mint a gyakorlati kiserieteket vezeti 
és a folytatólagos kísérletek eredményeiről az 
erdekeit feleket közvetlenül értesíti.

A szaklapokban való ismertetés es kiállítás. ■ 
úgyszintén bizonyítvány-elnyerés czeijából be­
küldött gépekre vonatkozó kísérleti eljárást a 
kísérleti áuomás igazgatója az országos gazda- 
.-agi egyesület gépvizsgálö bizottságával közösen 
ahapitja meg. Ily gépek gazdasági értekének í 
megaiiapiiásara azok valamely gazdaságban vagv 
gyártelepen huzamosabb ideig tartó folytonos ; 
munkában — legalább egy bizottsági bel- vagy 
kültag felügyelete mellett — figyeltetnek meg és 
itt gyüjtetnek össze, az előzőleg megállapított ! 
kérdőí v szerint a megfelelő adatok, melyek jegyző­
könyvbe felvéve, az állomás által kiadott bizo­
nyítványok másolataival együtt, az 0. m. g. e. I 
levéltárába letetetnek.

8 §
A telek gépeik feláilitására és munkábaho- 

zatalára saját megbízottjaikat küldhetik ki; ha 
ezen jogával a beküldő élni nem akar, az 
áuomás gondoskodik erről, de semmiféle kárért, 
mely a gépet úgy szállításnál, mint munka­
közben érheti, felelősseget nem vállal. Ebből ki­
folyólag tűzveszély ellen is a beküldő tartozik 
gépét biztosítani.

9. §.
A 4. §. a) alatti próbák eredményei csakis 

tudományos czélnak szolgainak:
a b) alatti eredmények mintegy tájékozást : 

adnak a beküldőnek a szerkezet kívánatos javí­
tására vonatkozólag és ezen eredmények — a 
beküldő beleegyezésével — csakis a kísérleti állo­
más értesítőjében tétetnek közzé,

a c alatti eredmények az országos gazda­
sági egyesület szaklapjában is közzétételnek es 
a jelentés kimerítő s okadatoll bírálatot tartalmaz 
a gépnek minden tulajdonságaira nézve, melyek 
a bírálat módozatára és eredményére befolyással 
voltak. Ezen jelentéseket a kísérleti állomás' igaz­
gatója szerkeszti és hivatalos bizonyítvány alak­
jában kiadja. liv bizonyítványok a felek által 
csakis szóról-szóra közölhetők.

ként értesítőt ad ki, melyben a megpróbált gépek 
csoportos leírása és rajza foglaltatik: e mellett 

j azonban ezen értesítőkben a többi úgy bel- mint 
külföldi gép és gazdasági technológiai kísérleti 
állomások munkássága is ismertetve lesz, úgy. 
hogy ih utón az érdekeitek te jes tájékozást nyer­
hetnek a mezőgazdasági gépészet és technológiai 
folytonos haladásáról. A kísérleti állomás értesítői 
könyvárus utján megszerezhetők és az országos 
gazdasági egyesület tagjainak kedvezményes áron 
adatnak el. — Az értesítőket a kísérleti állomás 
igazgatója szerkeszti.

12. §.

A kísérleti állomás az ismertetés ezéljából 
megvizsgált gépekkel a beküldők óhajára és költ­
ségere, úgy az országos gazdasági egyesület által 
rendezendő tenyészállatvásár terén, mint a ke­
reskedelemügyi minisztérium altai fentartott. ke­
reskedelmi múzeum egy külön elzárt helyisegében 
időszakos kiállításokat rendez.

A kiállítón gépek táblázatos kimutatást kap­
nak, melyben kitüntetve vannak: a gép munka­
bírása, a végzett munka minősége, az üzem költ- 
si gei, a gép technikai kivitele es egyéb a gépet 
és annak működését jellemző adatok.

A kiál iíó köteles a kísérleti állomástól nyert 
kimutatást gépere kifüggeszteni; e mellé azonban j 
saját árjegyzékeit is csatolhatja.

13- §.
A leiek a gépeket saját költségükön tartóz- 1 

nak a próba és kiállítási helyekre szállítani. —
A szabitarra és a külfö di gépek vámvisszatérí­
tésére vonatkozó esetleges kedvezményekről külön 
értesítőt ad ki a kísérleti állomás.

14. §.
.....Az országos gazdasági egyesület kiállításain

kiállított tárgyak eladását a magyar gazdák országos 
szövetkezete közvetíti, mig a kereskedelmi múzeum­
ban kiállított gépek a múzeum igazgatóságának 
közvetítésével vásárolhatók meg.

A kiállítási területért és felügyeletért járó 
dijjakat az országos gazdasági egyesület kiállí­
tásain az egyesület igazgatósága, a kereskedelmi 
múzeumban rendezett kiállításokon pedigemuzenm 
igazgatósága állapítja meg, a mely díjtételekről 
a felek idejekorán értesítve lesznek.

15. S.

10. §.
A mely beküldő a kísérleti állomástól nyert 

bizonyítványt csak kivonatosan közli, vagy bármi 
módon elferditi. nem tarthat többé igényt arra, 
hogy gépeit a kísérleti állomás megvizsgálja. —
E mellett az állomás igazgatója fentartja ma­
gának a jogot, hogy ilynemű bizonyitvány-ha- 
misitások ellen a törvényes eljárást megindítsa. ;

11. §■

Az említett szaklapokban való közléseken 
kívül, a kísérleti állomás összes működéséről időn-

A kiállításba felvett gépek az állomás által 
előre megállapított és kihirdetett időben üzem­
ben mulattatnak be; azon gépek, melyeknek 
munkája lármával, vagy porral és piszokkal jár, 
csak üresen járatnak. Ezen alkalommal a kiál­
lítók megbizottakat küldhetnek, kik a gépek rendes 
járatására ügyelnek és a látogató közönségnek 
magyarázatokkal szolgáinak. Felügyelők nélkül 
lévő gépeknél a felügyeletet a kísérleti állomás 
személyzete végzi.

16. §.
A kísérleti állomás a tanulmányozás czél- 

jábói kölcsönkért gépeket természetesen díjmen­
tesen próbálja meg, esetleg azokért kölesöndijat 
is fizet :

a véleményezés ezéljából beküldött gépek 
csak azon esetben pröbaltatnak meg díjmentesen, 
ha a beküldő vagyontalanságát igazolja és a 
találmány támogatásra érdemesnek mutatkozik ;

az ismertetés czéjából beküldött gépek meg­
próbáltatása csak azon esetben díjmentes, ha 
azok ismertetését az állomás közérdekből rend­
kívül fontosnak tartja és ezen czélból a gépet 
gazdáktól vagy gyárosoktól kölcsön kéri.

Rendes körülmények között a gépek beszállí­
tása alkalmával azokért következő próbadijak 
fizetendők:

minden tárgyért, melynek árjegyzék! ára
loco Budapest 1 — 100 frt 15 frt;

minden tárgyért, melynek árjegyzék! ára
loco Budapest 101—300 frt 30 frt;

minden tárgyért, melynek árjegyzék! ára
loco Budapest 301—600 frt 45 frt;

minden tárgyért, melynek árjegyzék! ára
loco Budapest 601—1000 frt 60 frt:

minden tárgyért, melvnek árjegvzéki ára 
loco Budapest 1001—1500 frt 90 frt :

minden tárgyért, melvnek árjegvzéki ára 
loco Budapest 1500—300 frt 120 frt.'

Nagyobb értékű tárgyaknál, 3000 írtnál na­
gyobb összeg után meg 2% fizetendő.

Az összes szállítási költségeket a beküldő 
visel.,

17.
A befolyó összeg 40%-a a kisérleti állomás 

irodai, kezelési és utazási költségeinek fedezé­
sére való, 50%-a a kisérleti állomás igazgatóját 
illeti meg. 5% a segéd-, 3% a gépész és 2% 
a szolgaszemélyzet jutalékát képezi.

Az esetleges maradék a kisérleti állomás 
felszerelésének bővítésére fordittatik.

Budapesten. 1892. évi április hő 15-én.

Az Országos magyar gazdasági egyesület nevében
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866 Köztelek, 1893, deczember 20,

Növénytermelési pályázat. A , Köz­
telek“ által valamely takarmánynövény 
vagy magvainak termelését és eltartását

kiküldötte egyik szakközegét a helyzet tanulmá­
nyozására, majd megalakította a zempiénvárme- 
gyei közgazdasági bizottságot, melynek tagjai a 

ás - ,, . , , . . ! helyi érdekeltség köréből sorakozván, a viszo-
yenj erme esi gyakorlati na-; nyok beható ismerete által kilátást nyújthattak arra, 

nyu szakközleményre hirdetett 100 arany < nézve, hogy meg fogjak jelölhetni azokat a mó- 
koronás pályázata a f. hó 15-én telt le, dókat, melyek szerint a helyzet sikeres javítása 
a melyre 6 pályamunka érkezett be. A a legczélszerűbben elérhető volna. Á bizottság
pályamunkák czimei és jeligéi a követ­
kezők : 1. Az árva rozsnok. Jeligéje: „Ami 
jó, az figyelemre méltó“. 2. A zabos bükköny j 
termelése, Jeligéje: „A természet egyetlen i 
tolmácsa a kísérlet“. 3. A takarmányrépa- 
mag-termelés. Jeligéje: „Ne költsünk ott, ; 
hol nyerhetünk“. 4. A luczerna termelése ' 
és használati értéke. Jeligéje: „Ha sok a j 
takarmányod, sok a pénzed “• 5. A bálta- 
csimről és annak termeléséről. Jeligéje;
„Próbálj meg mindent és tartsd meg a 
legjobbat“. 6. Miig gyakorlati szabályokat 
tartsunk a tengerinek takarmányul vetett ter­
melésénél szem előtt, ha azt zsenge állapot­
ban, vagy szárítva szálában akarjuk etetni, j 
Jeligéje: „A gazdát az Istentől adott | 
természet befolyásolja“. A pályamunkák j 
megbírálására felkértük Balás Árpád a j 
m.-óvári gazdasági akadémia igazgatója,
Cserháti Sándor a m.-óvári m, kir. gazd. : 
akadémia tanára és Wimmer Kálmán j 
primási uradalmi intéző urakból álló j 
bizottságot.

Földmivelésügyi miniszter szemléi. Gróf
Bethlen András föidmivelesügyí miniszter legkö- j 
zelebb megnezte a közvágohsdat es a marha­
vásárt. A minisztert Lipthay miniszteri tanácsos,
Dubrowszky Róbert miniszteri titkár, Jamnitzky I 
osztálytanácsos és Kiima főallatorvos kisérte. A 
főváros részéről Viola Imre tanácsos, Zigler 
Nándor közvágóhidi igazgató, Kratky János 
mérnök fogadta a minisztert, a ki megnezte az
újonnan épült istállóhelyiségeket, a vásárteret és | lak meg, hogy tavaszszai uj szőlőtökkel ültessék 
az állategészségügy kezelését. be. Egyúttal egv a talaj és éghajlat viszonyai-

József főherczeg ünneplése mint gazda. A "f ™e8[elel? P h.°“as e?8™«™8sí to
Magyar (iaadaa JegbmositaíSzövetsége, melynek ‘««'lenek. Ezen ujitfaok erkölcsi értekkel is tar.
József főherczeg a védnöke, elhatározta hogy a I “k. “ eml,lett "deken- m,vel 8 US»'

meg is állapította a programmjät, melynek kere­
tebe bevonták egy sör- és egy malátagyár, egy 
keramitgvár, egy kenderáztató telep létesítésé­
nek, a faipar a kőipar fejlesztésének, a kosár­
fonás meghonosításának, azonkívül pedig immunis 
szőlőterületeknek a kormány segélyével való be­
váltásának és a gyümölcstermelés felkarolásá­
nak eszméjét. De hivatkozni keli már néhai 
Baross miniszter által is több Ízben hangsúlyo­
zott ama kijelentésre, hogy a czétbavett intézke­
dések bármily hasznosak legyenek is, «mégsem 
téveszthető szem elől az a feladat sem, hogy az 
a nagy nemzeti kincs, melyet a világhírű tokaji, 
illetve hegyaljai szőlő- és bortermelésben bírunk, 
mihelyt lehetséges, ismét heiyreáliittassék, illetve 
pótoltassák». E szerint Lukács miniszter is az 
adott viszonyok között, szintén amaz álláspontra 
helyezkedik, hogy a bajok sikeres orvoslása csak 
úgy remélhető, ha ez áldozatok ama közgazda- 
sági ág érdekeben történnek, melyre a szóban- 
forgő vidék már a természettől is predesztinálva 
van és ehhez képest az állami támogatás túl­
nyomó nagyrészét csakis a szőiőmiveiés ujjáte- 
remtése s az elpusztított szőlőterületek rekon- 
strukcziója igényelheti. Mindazonáltal nem zár­
kózhatok el a miniszter sem az iparfelkarolására 
irányuló kívánságok elől és a mennyiben a közgaz- j 
dasági bizottság oly életrevaló tervet vetne fel, j 
melynek megvalósítása által a bajokat legalább i 
részben orvosolni lehet s a munka nélkül való i 
lakosság egy részének állandó foglalkozás biz- j 
tositható, a maga részéről kész azt támogatni. !

Uj szőlőtelepítés. Lukács Antal főrendiházi 
tag csömöri uradalmában levő szőlőjét — mint í 
egy hozzánk érkézéit, tudósítás jelenti — újonnan, j 
teljesen a modern vívmányok tekintetbevételével ! 
alakítja át. Ez idén mintegy 10 khoidat rigoliroz

gyobb részben kipusztultak. Az adott példát, 
látván a munka módját és becsét, máris több 
szőlőbirtokos készül utánozni.

A nyitramegyei gazdasági egyesület — 
mint egy hozzánk beküldött jelentés tudatja —

magyar hazafisag. A polgári erényről ad példát í taJ'tott Odescalchi Géza
a ki ezt a hazafisátot gyakorolja És íme ezt herczeg elnöklete alatt. Ez alkalommal Merev

jubiláló főherczeget szintén feliratban üdvöz 1. A 
felirat a íőherczeg érdemeit a gazdaság körül 
következőkép méltatja: «A nemzet gazdasági 
fejlődései gátló veszedelmektől óvni, vagyonoso- 
dásat előmozdítani, szintén komoly és hasznos

a ki ezt a bazafiságot gyakorolja. És íme ezt 
gyakorolja fenseged, midőn földbirtokain olyan 
mintagazdálkodást teremt, mely az egész magyar 
földbirtokososztály tanulságára szolgál ; ezt, 
midőn a Duna elhagyatott szigetéből tündérker­
tet varázsol s azt fővárosunk egyik legnagyobb 
vonzóerejévé teszi: ezt, midőn a haza tenger­
mosta déli határán éles tekintetével kiszemeli a 
pontot, melynek eddig kopár talaja arra van 
hivatva, hogy felvirulva enyhet adjon a szenve­
dőknek s becsületes hasznot szorgalmas művelői­
nek : ezt a bazafiságot gyakorolja fenséged, midőn 
mint szervező vezér még egy hadsereg élére áll, 
az éber polgárok ama hadseregének élére, mely 
az örökös ellenség, a tűzvész pusztításai ellen 
nappal és éjjel mindig őrt áll s szakadatlanul uj 
és uj csatára kel. *

Tokaj-Hegyalja ujjáteremtése. November 
25-én nagy értekezlet volt Tokaj-Hegyalja re- 
konstrukcziója érdekeben. Ennek az értekezletnek 
a megállapodásairól Bernáth Béla emiék.raiol 
terjesztett a kereskedelmi miniszter elé, a ki most 
következőkben reflektált a memorandumban ki­
fejezett kívánságokra. Megemlékezvén az utak és 
útadó tárgyában teendőkről, áttér az iparnak a 
Tokaj-Hegyalja vidékén való fejlesztésére irá­
nyuló, egyébként csak egész általánosságban 
mozgó javaslatra. Előrebocsátja a miniszter, hogy 
már néhai Baross Gábor kereskedelmi miniszter

Lajos, dr. Rudnyánszky Béla és társai egyesületi 
tagok indítványára elhatározták, hogy Nyitrame- 
gyében egy huskonzervgyár és egy czukorgyár 
létes'tessek. — A huskonzervgyár valószínűleg 
Nyitra városában, a czukorgyár pedig közel 
Nyitra városához fog felépittetni. A húskonzerv- 
gyárnak nagy jelentősége van az állattartás szem­
pontjából, mert az értékesítési viszonyok e téren 
a gyár felállítása után jelentékenyen javulni fog- í 
nak. A gyár nagyszabású berendezésénél fogva 
jelentékeny számú szarvasmarhát fog igényelni, 
ennélfogva a vármegyei állattartók a gyárra, 
mint vevőre mindig biztosan számíthatnak. Az 
iránt megtétettek a kellő lépések, hogy a honvéd- 
csapatok konzervszükseglete ezen gyárból is fe­
deztessék, e fontos körülményre nézve a honvé­
delmi minisztérium teljesen megnyugtató választ 
adott. A Nyitra vidéken felállítandó czukorgyár 
az itteni gazdaközönségnek igen nagy szolgalatot 
fog tenni, mert abba a kedvező helyzetbe hozza 
azt, hogy egy uj termelési ággal próbálhat sze­
rencsét, melyet eddig egy közeli czukorgyár 
hiánya miatt nélkülözni volt kénytelen s a mely 
az alacsony gabonaárak mellett igen nagy jelen- ! 
tőségü. Elhatározta ez alkalommal a gazdasági 
egyesület, hogy felkéri a földmivelési minisztéri­
umot, hogy a tüdővész fertőzése gyanújában levő 
szarvasmarhát ne zár alá helyeztesse, hanem a 
törvény értelmében azonnal sajátíttassa ki. Mert

i a gazdára nézve sok kellemetlenséggel járó zár 
j alá helyezés csak a baj eltitkolására s arra vezet, 

hogy az a zár alá helyezett istálló egész vidékét 
infiezialja ; az iránt is megkeresi az egyesület a 
földmivelési minisztériumot, hogy a fertőzött te- 

I rüíeteket ne törvényhatóságonként, hanem szü- 
: kebb zónánként állapíttassa meg, mert most a 
! vármegye egyik északkeleti szögletében uralkodó 

tüdővész miatt az egész vármegye területe el 
van zárva a bécsi szabad piaczrói, a mi pedig 
a hizlalókra nézve nagy kárral jár.

Állatorvosi akadémiai hallgatók kirándu­
lása. Az állatorvosi akadémia negyedéves hall­
gatói e hó 16 an tanárjaik vezetése mellett meg­
tekintették a főváros közelében levő Csery-féle 
tehenészetet, hol nern kevesebb mint 160 darab 
tejelő tehén áll, Ezen 40 év óta fennálló hírneves 
tejgazdaságban, mely a főváros élelmezésében 
oly nagy szerepet játszik, becses anyag kínálko­
zott a tanulmányozásra. Monostori tanár és 
Sehwenszky, a tehenészet állatorvosa, behatóan 
ismertették és megmutatták a különféle fajtájú 
állatokat, a szebbnél szebb bikákat, hasas és 
leellett teheneket, melyek között olyan is van, 
hogy már 20 éve ad tejet, még pedig borjazások 
után 20—25 litert naponta. Megtekintettek a 
hallgatók a takarmányozást, a fejest, tejszállítási, 
továbbá a 800 drb hizlalásba fogott fiatal man- 
galicza sertesnyájat s az oltások iránt oly nagy 
mértékben érdeklődő ifjúság csudálkozással ér­
tesült arról, hogy e gazdaságban, mely 3500 
holdnyi s melynek állatállománya 450 darab 
marha, 800 juh, 800 sertés, 20 lófogat, oltani 
semmifele betegség ellen sem szoktak s daczára 
annak járvány a lefolyt 40 év alatt sohase mu­
tatkozott. Az igaz, hogy nagy súlyt fektetnek az 
egészségügyi intézkedésekre s arra, hogy az egész 
állatállományt folytonosan állatorvos kisérje 
figyelemmel. E szakértő nélkül itt nem vesznek, 
nem adnak el állatokat, nem helyeznek el uj 
marhákat s a régi jó praktikus tulajdonos is, 
nagy ügyszeretettel és szakértelemmel maga néz 
utána mindennek. Z.

Magyar borvita a franczia kamarában. Az 
Olaszországgal kötött vám- és kereskedelmi szer­
ződés, mely ama különös nevezetességre vergő­
dött elnézett kiausula folytán az olasz bort 20 
arany forint helyett 12 frank vammal zúdítja 
nyakunkra, hogy olcsó borainknak csináljon kon- 
kurrencziát. következményeiben egy lépessel to­
vább megy, a mennyiben valószínű hogy rövid 
idő múlva eddig versenytárs nélkül állott fino­
mabb borainknak is a hasonlóan alacsony vám­
tételek mellett beözönlő finom franczia borokban 
erős kon kurrense támad. A franczia kormány nyal 
1884-ben kötött egyezmény folytán, melyben 
kölcsönösen a legalacsonyabb vámtételeket biztosí­
totta egymásnak a két allam, Ausztria-Magyar- 
ország a francziáknak is megadni kénytelen az 
olasz vámkedvezményt s így mig Franeziaországba 
irányuló kivitelünk még a minimal tariffa alkal­
mazása mellett is teljesen meg van akadályozya, 
addig mi teljesen ki vagyunk ezen egyezmény 
alapján szolgáltatva Francziaországnak s különö­
sen szenvednek majd eddig még jól értékesíthető 
finomabb minőségű boraink, melyek az olcsóbb 
vámtétetek mellett jutányosabb áron értékesít­
hető francija finom borokkal versenyezni kény­
szerülnek. Hogy az alacsonyabb vámtételek az 
1884dk évi megállapodásokhoz híven eddig még 
nem léptek érvényre, oka azon körülmény, hogy 
a franczia kormánynak e tárgyban felvetett kér­
désére Ausztria-Magyarország azt válaszolta, hogy 
az Olaszországnak adott vámleszálhtás nem 
szerződés, hanem csupán a hatarforgalomnak 
adott kedvezmény. Hogy az nem áll s csak ki­
búvó, magunk tudjuk legjobban, mert hisz akkor 
az olasz boroknak nem volna szabad a mon­
archia egész területet vámmentesen elözönleni s 
hogy Francziaországgal szemben eddig is késle­
kedhettünk a vámkedvezmény megadásánál oka 
egyszerűen az állandó franczia kormányválságok­
ban rejlik, melyek mellett a belügyek aktuális 
ügyei teljesen elfoglalták a kormányférfiak figyel­
met s Így az Ausztria-Magyarországgal folytatott 
tárgyalások megoldásra nem jutottak. E körül­
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meny a franczia kamara f. bő 18-iki ülésén in- 
terpelléczióra szolgáltatott alkalmat, a melyre 
válaszolva Casimir-Perier miniszterelnök határo­
zottan kijelenti, hogy Ausztria-Magyarországnak 
a vámkedvezményt meg kell adni s reméli, hogy j 
a kérdés rövid idő múltán dűlőre fog jutni. 
Mi ugyan > nem reméljük az ellenkezőt s igy 
szomorú kilátásunk van arra, hogy az olasz 
vám- és kereskedelmi szerződésben elkövetett 
botlás, nem kívánatos következményeinek Ián- j 
•czoiata az olcsó olasz bor beözőntésével még 
meg nem szakadt. —«.

A telepítési javaslat. A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága legutóbb tartott egyik ülésén tár­
gyalta a telepítésről szóló törvényjavaslatba újó­
lag felveendő rendelkezéseket, melyekre nézve a 
bizottság által megállapított elvek alapján a ki- i 
küldött albizottság terjesztett elő javaslatokat. Ez j 
uj toldalékok a kincstár elővásárlási jogára vo­
natkoznak, továbbá a nemSzető telepes ellen kö­
vetendő eljárásra. Ez utóbbira vonatkozólag fel­
tűnő azon intézkedés, hogy a telepes, ha két 
éven át nem fizet, kimozdítható. Ez következ­
ménye annak, hogy a telepítési törvénynyel 
együtt nem gondoskodnak földmiveshitelintézetről, 
mely a járadék törlesztésének közvetítései át­
vállalná. Akkor elő nem allhatna a javaslat tent 
jeleztük visszássága.

Magyar juhok Parisban. A párisi juhpiacz- 
ról Írják, hogy a felhajtott idegen juhok darab­
száma némileg emelkedett ugyan, de a magyar 
juhok csak kis arányban szerepelnek még most 
is a párisi vágóhidakon. Novemberben érkezett 
Magyarországból 8146 juh. Hajdan a magyar 
juh import évenkint 450—500,000, esett tehát 
egy hónapra közel 40 ezer A magyar juhfor- 
galmat csökkentette az aigiri juh-import, mely 
immár egy év alatt 850—900 ezerre emelkedett, j 
Az idén kilenez hónap alatt Algír piaczárói 
716 259 juh érkezett Parisba, holott Ausztria és 
Magyarország piaezáról csak 115.357.

A boszniai mezőgazdasági viszonyokról a
Kereskedelmi Muzeum sarajevói fiókimézetének 
legújabb jelentése a következőket közli: A kor­
mányszék erélyes közbenjárása és segélyezése 
következtében a megszállott tartományok mező- 
gazdasági viszonyaiban jelentékeny haladás észlel­
hető. Említést érdemel kivált a czukorrépa műve­
lésének terjedése, a gyümölcstermesztés fejlesztése, 
a kormányszék közvetítése és támogatása mellett | 
beszerzett gazdasági gepek nagy száma, a szőlő- 
és dohánytermelés rohamos emelkedése. A Sara- I 
jevótól 11 kilométerre eső Rudnikon mintagaz­
daság létesült, a hol nemcsak gabonát, főzeléke­
ket es gyümölcsöt fognak termelni, de nagysza­
bású tejgazdaságot is terveznek. A megszállott 
tartományok ez idei gabonatermése középszerű 
volt. A sziivatermés jó középszerű volt és meg­
bízható becslések szerint 2000 -25G0 kocsirako- 
many maradt kiviteli czéiokra. Herczegovinának 
bő szürete van ; kivitel nem lesz, mert az itteni 
bor, mely a daímácziai borokkal úgysem bírna 
versenyezni, alig fedezi a belföldi szükségletet.

A mezőgazdaság hanyatlásának okairól.
Goltz, a jénai egyetemhez kapcsolt gazdasági inté­
zetigazgatója, a «Norddeutsch Alig. Zeitung» egyik 
legközelebbi számában e tárgyról következő nagy- 
fontosságú kijelentést tette: A mezőgazdaság ha- i 
nyatlásanak okát egyebeken kívül főleg abban 
találja, hogy a gazdák között Liebig óta uralgó 
áramlat folytai! inkább a gazdaság természet­
tudományi oidaia talált ápolásra, mig a föld- 
mi velőssel kapcsolatos közgazdaság, nevezetesen 
a gazdasági üzemtan teljesen el volt hanyagolva, 
innen származik azután, hogy a gazda sem a 
termelés czéljáhól rendelkezésére álló eszközök, 
sem földje tőkeértéke iránt tisztában nem lévén, 
könyveket pedig nem vezetvén, mindinkább rabja , 
lesz a forgalmi viszonyok jobb kihasználásában ; 
erősebb osztályoknak.

Németország gyapjuvámot tervez. A német 
kormány a dohány- és boradó behozatalával egy­
idejűleg a gyapjuvám behozatalát tervezi. Indo­
kul az szolgál, hogy az ebből származó megter­
helés csekély és a szűkölködő mezőgazdaság ér­

dekét az ipar érdeke főié kel! helyezni. A gyapju­
vám kedvező forgalmat teremtene és ennek be­
hozatalara most kínálkozik a legkedvezőbb alka­
lom. Végül azt mondja, hogy a birodalmi gyűlés 
a tőzsdeadó és a gyapjuvám, valamint a söradó 
segítségével megadhatja a kormánynak a szük­
séges eszközöket.

Hamisított magyar vaj Berlinben. A »Bér.
Tagblatt» egyik utóbbi szama arról értesít, hogy 
nemrég természetes vaj czime alatt küldemény 
érkezett Magyarországból, mely feltűnő müvegyü- 
léket tartalmaz. Ama felháborodás mellett, mely 
Németországban a margarinnal való 56 millió 
márka kárt okozó visszaélés miatt mindinkább 
kifejezésre talál, jó lesz érdekelt köreink figyel­
mét a fenti hirre felhívni.

A köles hamisítása. A németek kieszelték 
a köles hamisításának olcsó módját és felfede­
zésükből szép hasznot tesznek zsebre. Német­
országból ugyanis sok köleskását importálnak a 
monarchiába, melyet gyönyörű szép sárga szine 
miatt a kereskedők és fogyasztók előnyben ré­
szesítenek a többi felett. Egy nagyobb Importeur 
azt tapasztalta, hogy a szép sárga szinti köles­
kásája néhány heti raktáron fekvés után a csá­
bító színét elvesztette és fakóbb lett, mint a leg­
utolsó rendű hazai produktum. A köles ugyanis 
anilin festékkel volt praeperálva, hogy könnyeb­
ben találjon x-evőre s jobb árakon legyen elad­
ható. Egy kiló anilin festékkel be lehet festeni 
100.000 kiló kását. A festék ugyan nem állandó, 
de elég ideig tart, hogy a jóhiszemű külföldet 
be lehessen vele csapni, nem gondolva vele, ha 
a mérges hatású festanvagtó! a fogyasztók egy 
kis hasrágást kapnak. Mi erre csak azt mondjuk 
tides paenes auetorem ! Ha igaz erélyesen meg 
kell torolni.

Apró hírek. Birtokvásárlás. A Strasser-féle 
mosonymegvei 3100 holdas kovácsi birtokot gr. Andrássy 
Aladár vette meg 593.000 forintért. A birtok átvételével 
s felügyeletével Békefy Gyula szigetvári tiszttartó bízatott 
meg. — Szilberger Armin miskolczi posztókereskedő meg­
vásárolta a Háry féle keresztes-nyárádi birtokot 150.000 
forintért. — Maurer Mihály brassómegyei főispánnak 
Maros-Torda vármegyében fekx'ő mezőriicsi 600 holdas 
birtokát 60.000 forintért megvette Szentkirályi Gyula 
mezőpagocsai birtokos. — A marosvásárhelyi takarék- 
pénztárnak Agárd maros-tordavármegyei községben fekvő 
500 holdas birtokát 45.000 frt vételárért Thurmann László 
jeddi földbirtokos \rette meg. — A magyar lovaregylet 
választásai. A magyar lovaregylet legutóbb tartotta vá­
lasztmányi s egyúttal közgyűlését is. Ez alkalommal meg­
ejtették a választásokat a következő 1894-96 ik évekre. 
Elnök lett: Batthyány Elemér gróf, igazgatók pedig: 
ugyancsak Batthyány Elemér gróf. Pálffy József gróf és 
Űchtritz Zsigmond báró. — Nyitramegyéböl az 1892. 
évben 1482 egyén vándorolt ki. Ezek közül csak 229 
egyén volt 40 évesnél idősebb. — Az Országos Állatvédő- 
egyesület az általa 1894-re kiadott «Állatvédő naptár» 
1000 példányának a tanítók között való kiosztás czéljá- 
ból történt adományozásáért miniszteri elismerést nyert. 
— Déli gyümölcsárverés Fiúméban. Lukács Béla keres­
kedelmi miniszter kezdeményezésére deczember 16-ikától 
kezdve Fiúméban hetenkint déli gyümölcsárverést tarta­
nak, hogy Horvátország és a déli tartományok, melyek 
eddig főleg Triesztből fedezték szükségletüket, szintén be­
vonassanak a magyar eladási területbe.

Azonnali vételre kerestetik
30 000 darab gyökeres

és
30 000 darab sima

Vitis solonis amerikai szölövesszű.
Ajánlatok Freystädtier Jenő lovag gazd. kezességéhez 

Szighgetre, u. p. Tapolcza czimzendők.

Kereskedelem és tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde, deczember 18. (A < Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezete» tudósítása. í Az e heti gabona- 
tőzsde áraiban nem mutatott semmi élénkséget, vál­
tozatosságot ; az árak múlt heti medrükben megtartották 
lassú folyásukat; a külföld részéről sem érkeztek oly 
fairek, melyek árváltozásra szolgáltattak volna okot ; 
csupán Amerika árai mutattak hanyatlást, a mi lokális 
körülményekre és a realizáczióra vezethető vissza. A ki­
vitel ugyan a mennyiségre nézve élénkséget mutatott, de 
nem oly mértékben, hogy ez árainkban kifejezést nyert 
volna' Tőzsdénkén általában véve a nyomott hangulat és 
az üzlettelenség még mindig uralkodik és a múlt heti 
majdnem tavaszi lanyha időjárás is nagy mértékben

hozzájárult, hogy a tőzsdét ebbeli] állapotában még inkább 
megszilárdítsa.

Búza-üzletben a vételkedvtelenség még egyre tart ; a 
heti körülbelül 100 000 mm.-nak egyiiarmadrésze esik csak 
hazai búzára, mig jó kétharmadot idegen buzanemek fog­
lalják el; a malmok pedig kénytelenek eladott áruikat a 
régi áron tovább adni, megvett árud pedig szinte a régi 
áron beszerezni.

Rozs iránt sem mutatkozott érdeklődés, a mi cse­
kély 3000 mm.-nyi forgalomra vezethető vissza: úgy. 
hogy az árakban 5—6 krnyi csökkenés mutatkozik” a 
múlt heti jegyzésihez képest.

r,rpa és zabból a konzumensek szükségleteiket már 
hosszabb időre fedezvén, nem keresték fel tőzsdénkén és 
igy az árakban e körülmény az ő—10 krnvi csökkenésben 
lelte kifejezését. A lanyha időjárás következtében azon­
ban a tengeri ára emelkedett.

Határidők ben még mind;g a múlt beli álmosság 
lappang és az állapotok azon jelleget öltik magukra, mint 
ha Mercur e télen téli álomra szunnyadt eí; melyből 
csak a tavasz pacsirtái ébresztik fel. hogy akkor ismét 
magáévá tegye régi jó kedvét, a mely talán gazdáinkra 
nézve az árakban örömet fog szerezni

Budapesti gabonatőzsde.
Deczember 18-iki jegyzések 100 kg.-ként.

Búza
Tiszai idék uj 74—75 kiló 3 hóra

— 76-77 » uj —._
— * 78—79 » 7 25- 7.40— > 80—82 » » 7.45 — 7.70

Pestvidéki 74—75 » --#__
— » 76—77 » > -- _ _
— » 78—79 » » 7.3(3 — 7.45
— » 80—82 » » 7.50 — 7.70 >

Fehérmegyei » 74-75 » > —,_
— » 76—77 » > --  , _
— > 78-79 » > 7 25- 7.45 »— * 80—82 » » 7,50 — 7.70 »

Bácskai > 74—75 » »
— s 76—77 » >
— * 78-79 » » 7.25 7.45— > 80—82 » » 7.45 7.70

Bánsági » 74—75 » »
—. > 76—77 » »
— > 78-79 » > 7 30 V. 50
— > 80—82 » > 7.55 7,75

Eszakmagyarorsz. 74—75 > > *
— uj 76-77 » *
— 78—79 » >
— » 80—82 » >

Rozs—____ _________ 5.65 — 5.85 készp.
Árpa, takarmány — — __ — 6.35 — 6.70
— maláta.„ — — 6 85 - 7.60
— sor _.........  _
Zab ............ ...................
Tengeri... _ ...___
Káposzta-repcze
Köies _ _ _ _ _
Lenmag_ ... ... _ _
Kendermag. . _ _
Lencse ... _ _ ...__
Borsó________ _
Bab, fehér nagyszemü

— » törpe _ _
— barna _________

Bükköny _ ... ... ...
Vöröshere uj ______
Luczerna uj _ ... _
Esparsette _ ._ ._
Mohär _ ___ __ __
Mák, kék ______ ._

— szürke ___ __
Köménymag ___ __

7.90 - 7.25 
6.80— 7.30 
5.20— 5.30

4.50- 4.‘90
12.----- 13 —
9.----- 9.2)
8.----- 14. —
8.50- 9.— 
5.70- 5.93
7.----- 7.75
5.25- —
7.50- 8.— 

70. - 74.- 
68. — 72.— 
16. — 17.—

-31.—30.-
28.-
22.- -24.—

Szilva és szilvaiz. (Markő Albert heti jelentése 1893. 
decz. 16.) Szilva. A lefolyt héten az üzlet igen élénk 
volt, minek nemcsak a küszöbön álló karácsonyi ünne­
pek voltak okozói, hanem főleg spekuláczióra történtek 
nagyobb bevásárlások, nemcsak" helyben, hanem a ter­
melő országok piaczain is, minek következtében a hét 
végén a hangulat hosszú idő után ismét megszilárdult. 
A forgalom több ezer métermázsára tehető és eladatott 
80—85 dbos minőség szerint 181/,—19' *, 100-as 1V:,— 
11 Vi és szokvány minőségű 8-8’/, írtjával métermázsán- 
kint; a hét vége felé a tulajdonosok azonban valamivel 
magasabb árakat követeltek árujokért.

Seilvaizben az üzlet a hét folyamán csendes volt és 
csak egyes kocsirakományok lettek a múlt heti árakon 
eladva, nagyobbrészt a belföldi karácsonyi szükséglet fe­
dezésére. Á külföld bevásárlásaival jelenleg visszatartó, 
mert szükségletét már korábban fedezte és az üzlet al­
kalmasint csak az ünnepek után fog megélénkülni.

Zsiradék. (Markó Albert heti jelentése decz. 16-án.) 
Az alacsony amerikai jegyzések, melyek áruinkat állan­
dóan befolyásolják, további árcsökkenést okoztak, annyi­
val is inkább, mert kivitelünk jelenleg teljesen pang. az 
előállítók pedig árulókon túladni akarnak. A hangulat 
ennek folytán ellanyhult és úgy zsírban, mint szalonná­
ban a múlt heti árakhoz képest frlnyi csökkenés 
állott be.



Í
I

______________ _ •ggp|||n||j|||gMggeg^- „
" - ___~.: w ...iriijimr-”'^-ri. ---nr mm«...... ...... .......

i ' - -t>T -’N '."'Ä V A:, >v>--I«#1

86h Köztelek, 1893. deczember 20.

EJ.

Határidők árfolyama Budapesten.
decz. 15. decz. 16, : decz. 

itgsito, itgaug, Ilegäiao. leg««, k?*l«s.

Búza
1893. őszre
1894. tavaszra

Tenger!
1893. okt.-szept
1894. máj.-jun.
Zab

1893. őszre
1894. tavaszra
Repoze

1893. aug.-szept.

7.64 7 66 7.65- 7.67 7 66! 
7.41 7 43 7.43 7.45 7.44;

7 68 
7.46

4.98 4 99 4.99 5,-1 5. — ! 5.61

6.72; 6.74; 6,70; 6.75; 6.72; 6.74

Határidők árfolyama a külföldi gabona- 
tőzsdéken.

decz.
16.

i decz.
17.

decz.
1 18

Bécs (100 kgrként írtban.)
Búza őszre ..._____ ... . --„--- 1--/---

* tavaszra ... ___ __ , _ _ ; 7.62 7.64
Rozs őszre ... ... _ ' --  ^ _ 1 --_ ---

tavaszra___  _ _ i —e--j 6.39 6 40
Zab őszre............. .....  __ I -- . -- -- . — í -- .---

» tavaszra ............ . ... 6.91 6 93
Tengeri okt. _ ... ... ... j —. — ! --e--- 1 -- . ---

máj.-jun. 1894. ... _ --.--- ! 5.37 5.38
Repcze február ................. : -- , --- ; 13.40 13.85

» aug.-szept. 94. _
Berlin (1000 kgrként márkában.)

12.65 ! 12.65 1

Búza nov.-deez, ____ ... 142.50 142 50 143.50
— nov.-decz. _ _ ... ; 149 — ! 150 10 140 50

Rozs okt.-nov. _ _ _ ■: 126.50 126.25 129 75— nov.-decz. __ 129.— i 129.50 124.50
Zab nov. ___  .. 153 25 153 75 153 70 í

Páris
nov.-decz. ___ __  ;

(100 kgrként frankban.) ;
140.10 : 141 25 141 30 1

Búza folyó hóra _______ 20 40 ! 20.50 20.40 1
— decz._ ___ __  _ . 20.60 i 20 75 20.60
— első 4 hó____ ... ... 20.75 : 20.75 20 75
— mácz.-tól 4 hóra ... 20.90 21.10 ! 21 10 1

Liszt folyó hóra _ _ 43.40 43.75 ‘ 43 75 :
— decz._______ _ _ ! 43 75 43.50 i 43 60 !
— első 4 hó___  ... _ : 43 80 43 75 43 80
— nov.-tól 4 hóra___

New-York (bushel-kéní cents-ben.)
44 25 g 44.- 44.30 1

Búza deczember _ _ _ 67 V, 67. — tin.:7s
— január .................. .. 67 */i 67.1 2 : 67 V*
— február___  _ _ j — — I
— május ___ __  _ 72 '/J 72 »/«! 71.»/,

Tengeri deczember . _ ; 47 V, i 45 ’s 45.=/,

Elelmjczikkek a budapesti hetivásáron 1893. decz. 
nó 19. iá io- és székváros! vásáogazgatósag jeientese a 
<KozteUic* reszere.)

Hustásar. A mai istvántéri hidegserléshosvásárra 
összesen 43 vidéki árus hozott 353 db leolt sertést, j 
61 db leolt süldőt és 2200 kg. friss húst; 120 helybeli ! 
árus pedig 108 db leölt sertést, 40 db leölt süldőt, 2000 ; 
sg. íriss húst, 1000 kg. füstölt husi, 800 kgramm szalon- - 
nat és 500 kg. hajat. A forgalom élénk. Arak a követ- j 
kezők : Friss sertéshús 100 kg. 41 - 44 forint, 1 kg. 
44- 48 Kr. süldő 100 kg. 45—48 frt, 1 kg. 50—60 kr. 
tüstölt hús 1 kg, 64—72 kr, szalonna 100 kg. 45—47 
írt, 1 kg. 48 —52 kr. háj 1 kg. 50—54 kr.

Hatvásár a haltéren. Helybeli 10 halfcereskedő m. 
e-_ 50 q kevert minőségű halat hozott a piaczra, mely ; 
készlet élénk kereslet folytán csak részben talált szilárd i 
arakon vevőre. A viszonteiárusitók által a hal mmázsája i
a következő árakon fizetetett: nagy élő----- — frt, j
nem élő _ 55—75 forint, középnagy élő 60—90 frt, nem 1 
elő 35—50 frt, apró élő 20—35 frt. nem élő 8 — 15 frt. j

l ad. Hozatott a fővámtérre vaspályán 160 db nyúl, í 
hajón — db, 2 kocsin 40 db, helybeli árusuktól — db. : 
összesen 2ü0 db nvul. Darabonként eíadatott 120—130 kraj- : 
czárjával.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. j 
9000 db, hajón kb. — db, 52 kocsin kb. 5ÓQ0 db. i 
oelyD. árusoktól kb. 600 darab, összesen kb. 14,600 db. A j 
vasár élénk, a készlet gyorsan elkelt. Nagybani árak | 
paronkmt : tyuk 110 -120, csirke 60—100, kappan hizott ; 
470—190. kappan sov. 150—160, récze híz. 200—250, récze j 
sovány így—170, iud híz. 450—570, sovány 280—300 i 
pulyka hizott 400—450, sov. 340—360, gyöngytyuk 120— ' 
130, galamb — krig.

Az ujvásártén piaczra a szokott helyekről vasp. 840 
db. kocsin 1650 db. gyalogárusok 600 db, helybeli árusok 
960 darab, összesen 4050 db baromfit hoztak. A forgalom 
élénk. Az arak páronként következők : tyuk i 15 — | 
ítiü, csirke 70—130. hizott kappan 190—240, sovány 
145—170, hizott récze 200 -280, sovány récze 130—160, 
tűzött lúd 480—640, sovány lúd 260—310, hizott pulyka 
420—560, sovány 260—340. gyöngytyuk 120—140, galamb 
pecsenyének — kr.

Tojás: Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 35,000 
db, hajón kb, — db. 3 kocsin kb. 24,U(X) db; hely­
beli árosoktól kb. 10000 db, összesen kb. 69,000 db. 
A vásár közép, a készlet nagyrészt gyorsan elkelt. Nagy­
bani arak : friss tojás 1 láda (1440 db.) 40 00—40'50 formt. 
40 krért 12—14 db, meszes tojás 1 láda (1140 db) 37 00— 
—•— frt. 40 krért 14—16 db.

Az ujvásártén piaczra a szokott községekből vas 
pályán 5000 db, kocsin 2600 db. gyalogárusok 4000 db ; 
helybeli árusok 2100 darab, összesen 13,700 db hozatott 
A forgalom elénk A következő árak jegyeztettek: friss 
tojás 1 db 4—4. 100 db 310—325 kr, 40krért 12—13 db, 
meszes tojás 1 db 3=/a, 100 db 285—3v0kr, 40 krt 14 —15 db.

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpsrtra vaspá­
lyán kb. 160 q, hajón — dereglyében kb. — q ká­
poszta, közvetlen a dereglyékből árusítva, 25 kocs. kb. 125 
q vegyes zöldség, helybeli árusoktól kb. 250 q zöldség, 
összesen kb. 535 q vegyes zöldség. A vasár közép. 
Nagybani arak 100 db fejes káposzta 250—600, 100 db
kelkáposzta 80—140, 1 q burgonya 260 300, 100 db
fekete retek 80—100 kr. 140 db zeller 60—300 kr, j 
darab vörös répa —.—.— 1 q sárga répa 350 —400, 1 
q netrezselem 800—900 kr.

Az ujvásártéri piaczra 65 szekéren kb 390 q vegyes i 
zöldség hozatott. Közép forgalom mellett a következő árak
jegyeztettek. Burgonya 1 q 260—315 kr, 1 zsák (—----- i
kg.)----------kr, 1 kg. 3—4 kr, fejes káposzta 1 db ;
5—10 kr. 100 db----------- kr.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József rakparti piaczra 
vaspályán kb. — q gyümölcs, hajón közvetlen a viz- ; 
ről árusítva — dereglyén kb — q, a piaczra ki- í 
rakva kb. — q — kocsin — q összesen kb. 1240 q | 
vegyes gyümölcs. — A vásár élénk, a készletnek fele 
része kelt el. Nagybani árak: l q fajalma 800 —1500, ;
1 q köz. 500—700, 1 q fajsörte —----- , 1 q köz. ;
800— 900,1 q csemegeszőlő — — —, 1 q köz. 2600— ;
2800, 1 q. belföldi gesztenye — — — kr. 1 q
oiasz gesztenye 1200—1900 krig, csemegedió 3000—3200,
1 q köz. dió 1700—2400. ;

Az ujvásártéri piaczra vegyes gyümölcs 12 szekéren kb. 
72 q. A forgalom lanyha, az áru gyorsan elkelt. Eladatott: 
fajalma 1 kosár — — — kr, put. 50—60 kr, 1 kg. 14 - ; 
16 kr, 100db 135—290 kr, 1 db 2—4 kr, közönséges alma
1 szék.--------frt 1 kosár------------- kr, 1 puttony 45—55
kr, 1 kg. 7—10 kr, 100 db 45 — 125 kr, fajkörte 1 put. ; 
60 - 80 kr, 1 kg. 18-25 sr 1 db 2-5. 100 db
125—30) kr, közönséges körtei szekérrel —-—frt. 1
kosár--------- kr. 1 puttony 50— 60 kr, 1 kg. 10—12
kr, 100 db 65—135 kr, köz. szőlő 1 kosár------ — kr, 1
puttony kr, 1 kg. 30—60 csemege szőlő 1 kg.--------
kr. birsalma 1 kosár — —, — Kr, 1 db----- kr.

Karácsonyfa-vásár a Ferencz József rakparti pia- 
czon. A mai napon megtartott hetivásárra hozatott a 
Ferencz József rakparti vaspályán kb. 5000 db, múlt heti 
vásárról visszamaradt, kb. 20.000 db összesen kb. 25 000 
db. A vásár élénk, következő árak mellett keltek. Árak 
csomónként (5—25 de) 60—150 krig, dbként 12— 
350 kiig.

Budapesti takar®anyvasar. A Vitt. kér. Teiexy-tere-, 
1893. decz, hó 19 A fővárosi vásángazgatöstg jeiente-e 
a «Köztélén » részere. ! Felhozatott 251 szekér rétiszóna, 105 
szekér muhar, 49 szekér zsupszaima, 10 szekér alom szalui* 
— szekér takarmányszalma, 25 szekér tengeriszár, — szekér 
egyéb takarmány (ióher, iuczerna, zabos büköny, köles.) 
2060 zsás szecssa. A forgalom lanyha Az árak mmázsán­
ként következők: réti széna 290—330, muhar 339—385. 
aiomszalma 150—160, zsimszaima 180 - 200, takarmány- 
szalma —, tengeriszar 140—145, (lóher, Iuczerna, zabos 
bükköny, köles) szecska 190—210 kr.

Ál atvásárok.
Budapesti szuromarhavasar, decz. 19-én. (Wilh&im 

Ignácz fővárosi állatorvos telefonjelentése a * Köztelek* 
részére.) Ide szállíttatott 67 db éiő és 416 db vágott 
borjú, A folyton tartó esős időjárás következtében a 
vásár lanyha jellegű. Adás-Tevések vontatottan történnek. 
Jegyzettárak: Élő borjú jobb minőségű 38*/,—42 krajczár, 
kiv. — krajczár kg.-ként silányabb 36 —38 krig élősúly­
ban, fogyasztás; adó nélkül. Vágott borjú jobb minőségű 
54-58 krig kivételesen — kr. silányabb minőségűi 48— 53 
kr. aiárendeit minőségű —— kr. kilogrammonként fogyasz­
tási adóval együtt dbként 6—8 kilógni, levonással.

Budapesti juhvásár, deezernber 19. (Wilheim ígnácz 
fővárosi állatorvos teiefonjelentése a « Köztelek» részére.) 
Felhajtatott 2105 db juh. db finom gyapjas (merinos) 
és — db durva gyapjas (raezkah Miután idegen vásár­
lók ma úgyszólván teljesen hiányoztak, a vásár, tekintve 
az ez időszerinti helybeli szükséglét igen csekély voltát, 
rendkívül nehézkes irányzatban folv. A feihajtoit meny- 
nyiségből valószínűleg több száz darab eladatlanul marad, 
melynek nagy része Bécsbe szátlittatik. Jegyzett arak 
páronként: Jobb minőségű finom gyapjas ürü és 
anya 8—9’/, frt, kivételesen — frt, silányabb minőségű 
finom gyapjas ürü és anya 6Va—7 frt, aiárendeit minő­
ségű ürü és anya 4— frt. durva gyapjas (roczka) — frt 
páronként. Súly szerint. Finom gyapjas ürü 14—18 krig 
kilogramként élősúlyban.

Soványsertésárak maganeladásnál. Urgróf 
l'dVavicmi Sándor csongradmegyei mindszent- 
aigyői hílbizománvi uradalmáben a bpesti tenyesz- 
uiíatvasarokon többszörösen és az 1885 iki bpesti 
országos kiállítás alkalmára Kőbányán rendezett 
hizo versenyen a takarmány legjobb érlékesilése 
(100 kgr. eleség után az egész hizialási idő alatt 
atlag 216 klgr. suiyszaporulatot tüntettek ki) 
es gyors hízása miatt elsőnek kitüntetett hírne­
ves szőke mangaheza tenyészetéből 600 db tíz 
hónapos sü:dő páronként atlag 120 kgr élösuly- 
lyal Decz. 4-én adatott át a kereskedőnek 60 
Írtjával. A sertések a < homoki > es algyői gazda­
ságban lettek aladva, 4% levonással.

Budapesti lóvásár, 1893. deczember 14-én. {Hembach 
Gyula jelentése a «Köztelek» részére.) Felhajtatott 557 drb, 
még pedig jobb minőségű hátas 6 drb, könnyebb kocsiló 
(jukker) 80 drb. nehezebb kocsilo (hintós)' 2 drb, ponny 
12 drb. nehéz igás (fuvaros-ió) 80 drb. közönséges igás 
(paraszt-lói 100 drb. alárendelt minőségű 277 drb. Eladatott 
208 drb s pedig használatra 139 drb. levágásra 69 drb. — 
E hetivásáron, melyen a felhajtás középnagy volt. külö­
nösen a kisebb gazdák jelentek meg tömegesen és fej­
tettek ki nagyobb tevékenységet a közép és alárendelt 
minőségű lovak vásárlásában, miért is a vásár e minő­
ségnél elénk hangulatban nyert lebonyolítási, az üzletek 
a nagyobb kínálat folytán gyorsan, de mull hétinél nagyobb 
árak mellett kötettek. Követtkező árak jegyeztettek : hátas 
— darab — — frt, könnyebb kocsíió tjukker) 21 drb,
80—185 frtig kivételesen 1 pár----- frt. nehezebb kocsiló
i tiintós) — db —.— ponny 2 db 16—42 frtig, nehéz
ieás (fuvaros ló) 41 drb 75—150 frt, köz. igás (parasztin) 
75 db. 31-80 írtig, bécsi vágóra 38 db 15—40 frtig, 
áljaikért és a nagyobb uradalmak (Tata, Tót-Megyer stb.j 
kutyát részére levágásra 31 db 4—9 frtig. katonai 
mustra — db — — Írtig fizettetett darabonként.

Poprádi marhavásár, deczember5 én. (Mdczer Gyula 
tudósítása a «Köztelek- részére.) A Poprádon még min­
dig uralgó ragadós tüdőiéi) miatt a szarvasmarhavásár 
meg nem tartathatott. Lóíelhaitás : Igás-ló könnyebb 60 
db. dbja 30-70 frt, kocsis-ló (htniósl 50 db, dbja 80—160 
frt, piraszt-ló 150 db, darabja 40 —80 frt.

Bécsi marhavásár, deczember 18. A mai vásárra fel- 
hajtatott 1787 darab magyar. 248 darab galieziai. 212 
db bukovinai, 2154 darab német fajtájú, összesen 4401 
dara > s -.arvasmarha. Jegyeztetett métermázsánként vágó- 
súlyban : Prima 64—67 forint, lí-od min, 58—63 frt, Hl-ad 
54—57 frt

Egyes eladások:
Ár %

Blau testvérek, Temesvár ............ .. ... __ 67 37
Egreschiti Sánchr, Kopháza___  ... ... ... 55 .42
Aradi szeszgyár ... ... ... _ _ _ ___ 67 ■: 361 3
Fiemer Sándor, Karmacs ...   .............  55 42
Grubitseh Pál, Kopháza ........................ .....  58 42
Grunwald és társa. Budapest  ........ ......— —
Józsefvárosi spirituszfinoimtó-gyár Temesvár 67 361-*
Lederer és Kálmán. Nagy-Várad ............ — 67 36*.e
Lobié H., Nagy-Várad ... ... ... _ ... ... 66la 37'/,
Low Sámuel, tí.-Szt-György ... ... ___ _ 53 44
Moskowits Adolf és fia N.-Várad___  _ 66 38
Neumann testvérek. Arad ... ...  ............  67 36* 2
Czel! Frigyes és fiai, rassó .........67 37
EgreschiU J , Kopháza ............. . ... ... ... — —
Painsch Janos, Kopháza... .................. ........ 59 42
Hacker Miksa, Sopron ... ... ... .... ... ... 64 38
Mittelmann és társa, Arad ____ ... 66 371 ,
Nyitray Jakab, Nagy-Kanizsa ...  .......... 55 41ie,
Urnán Pál, Csapod ... ....... ......... ___  —é. s. ---
Wmdisch István. Zákány _...................  ... 58 42
Schwartz Áron. Kolozsvár ... ... ... ____  63 38
Böhm Vilmos, Csab-Benedek ... ... ... 57 42
Fodor J., Temesvár ... .............. ... ..... 64 39
Br. Stummer uradalom, N.-Bodok ... _ . ... 61l/a 41
Kellner D., Pápa .. _ .. ... ...............54' 42
Langöeker József, Bécs-Ujhely ... .........  27! „é. s.
Löwinger Salamon, Nvögér . ................... 26 é*. s. -
Rosenberg Jakab, Baja ... ... ..... ........... 57 42
Schwartz M. Mátészalka ............. ................ 64 38
Stieglitz József, Brack ... ... ......................27 é. s. —
A áron Mihály, Kolozsvár ........................ 63 38
Bors báró és társa. Marosvásárhely _ ... 25 é. s. —
Voith Gergely, Deés ...____ ... ___ _ ... 62 40

Szerkesztői üzenetek.
P. L. Hidas-Kürt. Kérjük türelemmel lenni, a jövő 

hó elején a kainitot meg fogja kapni. A számokat és a 
bekötési táblákat czimere megküldtük.

Az Országo# m»gy»r gazul, egyesftlet tulajdon*.

Lapfelügyelo-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél. Nagy Dezső-, 
Forster Géza Kvassay Jenő, Maday Izidor, Rakovszky 
István. — Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster 

Géza az o. m. g. e. igazgatója.— Felelős szerkesztő: 
Szilassy Zoltán az o. m. g. e. titkárja.
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Köztelek, 1893. deczember 20

Heremagvak
a legmagasabb napi árban vásári

tatnak

Haldek Ignáci magksrsskedésébsn
BUDAPEST. Ferencziek-tere

Lapunk karácsonyi (14) sása
30.000 péidányOan

jelenik meg.
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^.^3 e számunkba felvesz a kiadóhivatal

m TESTVÉREK
Telefon-acáci 131.

faipar és szálliíő-eszközők gyára j
* váczi ms <n. kir. országos fegyházbzn,

BUDAPEST,
7L, Podmaniczky-utcza 2. sz.,
ajánlják a tck. építészeti hivatalok, ármentesitó-társulatok, földmunka-vállalkozók, gazdái 
6gyeimébe dúsan felszerelt raktárukat szállító-eszközökben, u. m.: a legkülönfélébb talicskák, 
lóutáni taligák (Cariotta), téglavetődékhez szükségelt összes eszközök, továbbá mindennemű 
'étrák, a legkülönfélébb nyelek, falapatok, szénahányó-, trágya- stb. TiUák, igái-, 
rugós- és más kocsik és minden e szakba vágó tárgyak a legtartósabb kivitelben, mindem 
erősen vasalva, a kivitelhez mért nagyon olcsó árakon. — Kívánatra részlete« árjegy­

zék bérmentesen.
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fHEMíGRAFlAl MŰ INTÉZETÉI
JJud^nesi 1

SSRT IV. Eg VE 7£ mtér ß.sz.
*3Mi’uiMr I--- r~s—irr

H ÉSZ/T
'átnnevú ugefütahingkoi szükségelt

P0.ICHÉKET
-d vVcAc-(auíej h’jzi^
Fa M ÉtSZ^ ^ utján

t -
ÍÉJ

pholoüihoyrafTaila^
A legsztjótu és lejslcsébhn sofoiorosifiaM,

'Ptdcfíj mtyrmdfUseJc [tonUson,
Ésjutányosai?' jsdtozvUdnsA:.

? 200 FRT ?
HT nem, csak 5 frt 75 kr!

A világhírű doubl-arany férfi remontoir óra: «IDEAL» az egyetlen »alvanikus 
1 őzben aranyozott dísz-óra. melyet n mdenki 200 forintra kecsül.'— A valóbban 
azonban kettős fedéllel, melyekből az egyik ugrik, simán vagy gravírozva gondos 
muTHaval reparirozva, az aranyozás tartósságáról és a pontos járásról föltétien felelős­
séggel, az ara csak : 5 frt 75 kr. '

Kziist remontoir 

Anker-óra
15 rubinnal: 9 

forint.

Ép oly olcsók és elegánsak általánosan ismert és kedvelt és egyéb zsebórájaim mind 
kipróbálva es szabályozva, hatóságilag jelzett 13 latos ezüstből.

I-.züst czilinder Ezüst remontoir Ezüst remontoir 
remontoir óra 6ra remek kétszeres czillin-

b rubinnal es ma- (jer öra
sodperczmutatóval, kivitelben 7 fo- g ezQst fedélleI 

vésett ő1/, frt. 'int i 7 forjnt_
Arany Anker-remontotr, 14 karaios. 3 fedéllel. 30 frt. 1 fedelű 22 frt Ugyanez 

_ kisebb alakban hölgyeknek, nyitva: 12 frt, ’ 1

Szolgálati zsebórák nickel fedéllel, darabonkint 2'/4 frt. tuczatonkiní 24 frt Ismét- 
eladoknak, mint igen jövedelmező, nagyon ajánlható. - Prima remontoir zsebórák 
uj-ezuit tokban, dupla fedéllel: 3S,, írt, hármas fedéllel 5s.t frt — Fali óra jótállás­
ig ■,Pí'otrSan járó darabja: 94 kr. Egy tuczat ára 8 frt. Ütőművel V/, frt tuczaton- 
Kent irt. — „Union • kitűnő ébresztő óra, nickelezve. aranyozva és másodperezre 
szabályozva .1 ; frt Hat darab minden póstasllomásra frankó, 10 frt. örökös naptár- 
ral - frt. Éjjel világító drbja 30 krral drágább. — Kafeuk- és fürj-óra. verő- és 
ísmetlo-szerkezettel /,. órákkal, majdnem 1 méter magas, szobrászati farawá-

yokkah 18 ,2 frt. csak ütoszerkezettel: 7 frt. — Jegygyűrű 6 kar. arany 2 frt tuen 
s"!yos,:' í[1' 14 kar- arany 5 frt. igen súlyos 6 frt. Tört arany és ezüst fizetésképpen 
elfogadtató. - Két évi jótállás. - Gyári árjegyzék ingyen és bérmentve 

Jutalékügynökök elfogadtatnak.

Mayer Emil, 1. BECS, Scholtenriiig 33. szám.

Eladó szőlővessző.
Az orsz. magy, gazd egyesület istvántelkí immunis homoktalaju 

szőlőjéből a következő amerikai szőlöveszszők eladók :

Riparia Sauvage 
Vialia .... ... 
Canada .
Elvira ... ..

Riparia Sauvage ...
» Tomentosa 
» Portalls ... . 

Yörk-Madeira... ...
Jacquez __ ...
Herbemont 
Vialia ... ... ... ... ... 2000
Canada... ............. .
Luisiana _ ...
Cunningham ____

Gyökeres vesszők:
: ... 12.000 drb ára ezerenként 25 frt.

I.3OO » » » 30 >
800 > » » 30 »
75O » * » 20 »

Sima vesszők: I. OSZt. 11. oszt.
16.000 drb ára ezerenként _ frt. 5 frt

2000 » » » — » 10 ,
1000 » » > — > 10
3800 > » > 20 y 10 ,
3000 » » » 20 » 10 ,

6000 » » > IS » 10 »
2000 » » » IS » 10 ,

700 » » > 20 . 10 »

800 » » » 20 , 10 »
700 » » » 20 > 10 »

Megrendelések intézendők az Országos magyar gazdasági 
egyesület igazgatóságához, Budapest (Köztelek.) Az elszállí­
tás jövő tavaszszal történhetik. A megrendelésnél ' a vessző fele 
ára előre beküldendő, a hátra maradt rész utánvéttel szedetik be. 
Csomagolásért és vasútra szállításért ezerenként 1 frt szamittatik.

NEWYORKI GERMANIA
életbiztosító-társaság.

Mérleg 1892. évi decz. 31-éii :

érvényben álló biztosítsuk összege 277 millió m 
Tényleges vagyon .... 75.413,116 m.

Magyarországi osztály:

BUDAPEST, V., IVádor-utcza 6. sz.
Igazgató: GALLIA VILMOS.

A magyarországi osztály a kívánt fölvílágositást minden kérdezőskö- 
désre készségesen megadja

Reíerencziákat ád :
a JPesti MagyarKereskedelmi Bank.

.tilm

■í II
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870 Közt«-'ük, 1893. deciembpr ‘20

Elismerő öklévé! a es. k. gazdasági egylettől Becsben 1893. ev szepf. hóban,
Az eg« dili kizárólagosan a »Ceres* gyárban előállítót szagtalan 

teljesen tiszta
vegyileg

phosphorsavas-mész etetésre,
-4"2':,''0 pb sphorsivat, klór- és ar: énikum-mentes és minden állat s; ívesen 
tás ab Becs történik 100 kilója 20 írt í> kilós minta 1 frt 40 kr. bér- 

aérmely postaállomásra. Kitünően alkalmazható a Brockmaon-íéle phospor- 
éví tapasztalat titán mindennemű fiatal marha nevelésénél, a t-jhozam 

re. a csontozat erosbödésére, a csontozat elpubulása és csontit rés 
í és orbáncz ellen, továbbá farágás ellen, versenylovaknál, barom- 
fáczáecaokoáL vad etetesm-l jobb ageancsok elérésére, 
fi oklevél és hízóit) ifvány AU rendel kezesünkre ál hu orvosok, 
asi tulajdonosok es erdészekről. — Prospectus es használati 
bérmentve küldetik. Megrendelések és tudakozódások intézendők:

Agentur der Kunstdünger- Fabrik „CERES“
8ÉCS, 2 I. Kaiser Josefgasse 27.

tartalma 40 -M25/o P-
eszi. A sza ijitás ab
mentesen bertneiy p
savas m ég 15 évi
javitásiira ? emelésé
elkerülést rá. elvetélés

íiiknái. f
Számra!;m elismert
gazdik, te*jgaztlasi
utasítás vea és

COatFÄMlP

iti'Ätüli'T:' 
B^aainn iMf/^ #

Bélyegterme
Budapest, Yáczi-kcrt ss.

Vesz. cserél és elad mindenféle bel- és külföldi 
bélyegeket, régi gyűjteményeket

A nagymélt. m. kir. keresk. miniszter által kiadott — kros lilaszinti levelező-lapok 
akár tiszta állapotban, valamint LN'0 évtől 1H74. évig forgalomban volt régi ujság- 

bélyegek és egész borítékok a legmagasabb árban vétetnek.

Gácsi posztó gyár
Btiíspesf, E-finfő-utcza 10.

Var, szerencsénk ezennel a n. é közön­
ség szives -ndomAsÁra hozni, hogy miként az 
előz-..« években, úgy az idén is mindennemű 
posztó * gyapjúrii vat-kelméii kívül p«>kr»>< zo- 
küt, ís gyártunk tiszta gyapjúból, melyek a 
köz í o rg al (1 u, l> a n előtör «lu le silányabb arukat 
tartósság tekintetében jóval felülmúlják.

A lópokróez«.*kaí 136 cir széles, 9 pár nagy 
yagy^ i t -'i kisebb lóra való sima szürke és 
Km ez kás színben, valamint 155 cm. széles 5 
leg nagy-: h;> lóra való sima és szürke, vörös 
csikós színű végekben gyártóik, melyek ára vé­
genként gb irt, bármely vasuri vagv gőz hajó- 
állomásra hérmentve szállítva, úgyszintén finom 
ura; y színű (úgy ne vezet: angol) lovagló ta­
karókat darabonként 9 forintjával, kék vagy 
vörös poszt óval szegélyezve 10 forint

<*s. és kir. szabadalmazott

„Stern“ daráló
^ k»?i erőre, árpa és kukoricza dará-

rálására kitünően alkalmas, meg- 
lépőén könnyén jár, jól működik, 

•Se2 olcsó, egyszerű és tartós.
Arak és működési képesség:

1. szám óránként 18 litert ád. ára 
15 frt. — 2. szám óránként 25 

litert ád. ára 24 frt, 
csomagolás 50 krdarabonkiní. Szál­

lítás utánvétellel
Gyár: R. Rt G L & Co. Becs

2 2 Franzensbrückenstrasse 20. szám.

HEINRICH CELLERIN

Bécs, VI., Mollardgasse 21.
Óránként l.OOO—"20.000 litert szállító önműködő

eredeti szivattyúk vizszállitásra,
Az üzemköltségek 10 óránként: körülbelül 25—75 kr.

Ez a gép a vizet folyókból, tavakból, abessziniai kutak­
ból, valamint mély kutakból es aknákból emeli é; magasan 
fekvő víztartókba nyomhat:a. de a viz fecskendezésre köz­
vetlenül is használható, vagy hossza csővezetékeken bárhová
vezethető. Szétrobbanás veszélye fen nem forog. A tüze­
lés olyan mint közönséges szobakályháé. Magyarországban 

már néhány nagyobb ilyen szivattyútelep van.

A m. kir. államvasutak 
Budapest-balparti üzletvcze- 

tösége.
48147,1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. ál am vasu­

tak Pozsoay-Ujváros állo­
másán a 111. osztályú váró­
teremben eddi" is létezel 
ital- és hideget« 1 kimérésére 
szolgáló asztalnak 'buffet) 
felállítására, hleiő'eg ezen 
kimerési üzletnek átvételére 
1894. évi január 15-től 
számítandó egyévi időtar­
tamra ezennel pályázat hir- 
deítetik.

A pályázni szándékozók 
feibivatnak, hogy szabály- 
szerien bélyegzett, valamint 
kellő bizonyítványokkal fel­
szerelt ajánlatukat f. évi 
deczember hó 31 enek déli 
12 óráig a rr. kir. állam­
vasutak Budapest-dunabal- 
parti üzietvezf tőségének ál­
talános osztályához i Buda­
pest. Teréz-körut 62 szám. 
I. em. 5. ajtó) e czim alatt: 
«Ajánlat a Pozsonv-Ujvárosi 
buffet bérletére 48147 szám­
hoz» lepecsételt boritékban 
térti vevény m llett nyújt­
sák be.

Az ajánlattevő köteles a 
Budapest-dunabalparii üzlet- 
vezetőség gyüjtőpénztáránál 
f. é. deczember 30-ika déli 
12 óráig bánatpénz gyanánt 
100 azaz száz irtot kész­
pénzben. vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapír­
ban letétbe helyezni, vagy 
oda posta utján külön bori­
tékban beküldeni, mivel 
különben az ajánlat figye­
lembe vétetni nem fog. A 
bánatpénz letételéről nyert 
pénztári elismervény az 
ajánlathoz nem csatolandó.

A bérletre vonatkozó fel­
tételek a nevezett üzlet- 
vezetőségnél és a pozsonyi 
forgalmi főnökségnél a 
hivatalos órák tartama alatt 
megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőktől feltételezte- 
tik. hogy a feltételeket is­
merik s azokat magukra 
nézve egész terjedelmekben 
kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő aján­
latok figyelembevétetni nem 
fognak.

Az iffazffa tósáff.

Földbirtokosok nagybérlők figyelmébe!
700 vagy 800 szorgalmas és ügyes munkással rendelkező vállalkozó 
(egy előkelő földbirtokos fia) ajánlja minden szakbavágó földmívelési 
munkák elvégzésére embereit és pedig az ö személyes vezetése alatt. 
Az illető a gazdasag minden ágát érti, bírja a magyar, német és tót 
nyelveket szobán és Írásban. A munkások május ho elsejétől 1894. 
november elsejéig hajlandók dolgozni. — Bővebb értesítésekkel szolgál,

Keliermann Arnold, Krivány Gyetva.
(Zólyommegye.)

-ADRIA. Magyar Királyi Tengerhajózási Részvény-Társaság.
VezérügynSkség: HOPFMANN S. és W. BUDAPEST.

189». (leczcnber havában következő gőzösök közlekednek :

Honnan Hová Gőzös neve 1893
dec z.

Fiume Bari. Catania, Messina, Nápoly,
Genua, Nizza, Marseille «Szapáry > 3

> Triest, Bari. Palermo, Nápoly, Genua,
Porto, Maurido. Marseille < Tisza» 4

Pernambuco. Bahia, Rio <le 
Janerio, Samos «Bithori» JO

* Bari, Catania, Mess na, Nápoly, Genua 
Nizza, Marseille *Buda> IO

* Triest, Bari, Palermo, Nápoly, Li­
vorno Genua, Marseille, o IÍ

Malta. Syracus Catania, Messina, 
Triest. < Carola * 14

* Ban, Catania, Mess na, Nápoly, 
Genua, Nizza, Marseille « Adria > i~

* . Triest. Bari, Palermo. Nápoly. Porto, 
Mauriz ö Genua, Marseille •Jókai» iS

* Bari, Catania, Messina, Nápoly. Ge
oua. N:zza, Marseille, > Árpád* 24

* 1 riest. Bari, Palermo, Nápoly, Li- 
vor bo, Genua. Marseiile «B. Kemény»

> Baic í one, Valencia < Mátyás király» , z5
» Malta. Syracus, Catania, Messina,

Triest >CaroIa< 28
> Ban. Catania, Messina. Nápclv,

Genua, Nizza, Marseille «»Szápáry» 3°
* London «Zaire» S—15

Liverpool < Algerian * 10 — 20
* Hull, Newcastle 0 1 «M our Ino» 10—20
» , l.iverpool Saragossa» 15—25
■» Newyork * Britania* 15-25
> Hüll, Newcastle O/T « Rosario» zi—31
> London «Dttihim» ZI—31
> Aiglet* Glasgov < Szt. László • 21—31

Rouen « > 21—31
* Guimsky, I.eith < 21 — 31

London • Alleppo» 25-' .5/ ■12 ; I
Gi oral tar. Fdiiger, Bor ;?aux < «Szt.-I'tvan»

* Rotterdam, Antwerpen < Zichy» 25 „5/
i 12 t

Marseiile, Genua, Nápoly, 
Messina, f Rinosto; Ca­
tania, Ban

Malta, Syracos, Catania, 
Messina, Bari 

Marseille, Genua, Palermo 
Messina. Catania. Bari 

Marseille, Genua, Livorno, 
Nápoly. Messina (Ri­
poste; Catania. Bari 

Marseille, Genua, Palermo 
Messi a. Catania, Bari 

Marseille, Genua, Nápoly 
Messina, Kiposto, Cata­
nia, Bari

Malta, Syracas, Catania, 
Messina, Bari 

Marseille, ü:Bua, Palermo 
Messina, Ca'ania. Bari 

Marseille, Genua, Livorno ; 
Nápoly, Messina, (Ri­
poste) Catania, Bari 

Marseiile, Genua, Palermo 
Messina, Catanta, Bari 

Marseille, Genua, Nápoly 
Messina. (Ripoito) Ca­
tarrh, Bari 

Antwerpen 
Liverpool 
London 
Liverpool 
Hamburg
Hull, Newcastle o/T
Koren
Liverpool
London
Hull, Newcastle u/T
Glasgow
Bordeaux
Liverpool
Newcastle o/T
Rouen

Triest—Fiume

» » 

Fiume—Triest

Triest—Fiume 

Fiume—Triest

Triest—Fiume

Fiume—-Triest

«Árpád»

Triest — Fiume

Fiume—Triest 
Triest-Fiume

Fiume—Triest 
Triest—Fiume

«B. Kemény 12

»Szápáry» ló

«Carolas tS

«Ti;za> j 19'

«Buda» 23

< Tibor» :

»Adria» ! ,30
•Széchényi» I —10
«Arabian» I—10
«Sultana« 5—15
«Aleppo» 5—lS
«Venezia« \ 10—20
«Palermo» 10—20

j «Andrassy» 15—25
«Tarifa» 21 — 31
«Winestead» 21—31
»Salerno« 21—31
«Baross» 21—31
«Kálmán kir.» 21—31
«Afbatian» 21—31

. «Petőfi* 21—31
« Zichy » 21—31

Ca« mez
»yei. tóvá
ere vétej

Ott« ul

Belilten

Felvétetik
gépész, ki I
is végezni fel 
dósága köríl 
Kérvények 
alatt a

küld

Főerdészl
ki a magyar! 
vet tökéletes 
beszél s a j 
törvények 3fj 
képzettséggel! 
s lovagolni te 
frt. Magyar 
ven irt f,j
bizonyítvány] 
fával, mely« 
adatnak, edd 
geik és jl
megjelölésé v 
Szám tartó hil 

ván Nyi

Egy 700 hu
Ságban egy I 
cos egyén. kJ 
téren, főkép 
művelésben 
jártassággal 
és német nye
Írásban bírja J 
azonnali belé 
tik. Fizetése | 
lakás, szabad 
tás, valamint ] 
föld. 2 serié 
ponta 2 lite| 
Ajánlatok 
kiadóhivatalá] 

A. B. jel

Borsod 
uradal: 
állás í 
január 
nyerni 
bizony! 
írott ti 
adják k 
végzett

Felvétet]
gazdasági
egy nagyobb 
uradalomnál, 
másolatokkal fd 
latokat I melye| 
küldetnek) 
jegy alaU nyl 

kiadóhiví

m
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Közietek, 1 89S. deczember 20

Cs*<t mezőgazdák ét a szak irodalom terme­
ttje., továbbá állast keresők és adók hirdetneé- 
btí' Tétetnek *c\ e kedvezménve* rovatban.

871

Í Hirric!cit«l if : 5 «tdig 30 or., etee feifii m:*.Sei
.4 I «--• 2 ki., feltfloő betűkkel 4 kr. Cejas k«*U- |
\ I • minden beiVtatmn.il 30 it bfiyegU.cuk $

Caak olv l«vel**Ur*> rálaazoíunk. melj eli i<oi -ir&laf'*'*;**«. szükséges l«'V^Tl>é*ly e>|g'«'t tajjj ievelezóiapot kftMeneV-

Betóltendó állások,

Felvétetik egy gazdasági 
gépész, ki kovácsmunkát 
is végezni képes : évi járan­
dósága körülbelül '520 frt. 
Kérvények G. T. P. jelige 
alatt a kiadóhivatalhoz 

küldendők.
2058a

Főerdesz kerestetik,
ki a magyar és német nyel­
vet tökéletesen birja. tótul 
beszél s a magyar erdő­
törvények 36 S-áhan előirt 
képzettséggel bir. nős, izmos 
s lovagolni tud ; óvadék 500 
frt. Magyar és német nyel­
ven irt folyamodványok 
bizonyítványaiknak másola­
tával, melyek vissza nem 
adatnak, eddigi tevékenysé­
geik és javadalmazásuk 
megjelölésével intézendők 
Szám tartó hivatalnak Mora- 

ván Nyitra-megve.
2505

Egy 700 holdas bérirazda- 
ságban egy fiatal, erélyes 
nős egyén, ki a gazdasági 
téren, főkép a ezukorrépa- 
mivelésben és hizlalásban 
jártassággal bir. a magyar 
és német nyelvet szóban és
írásban bírja, mint gazda 
azonnali belépésre kereste­
tik. Fizetése havi 30 frt. 
lakás, szabad fűtés, világí­
tás, valamint 1 hold szántó­
föld. 2 sertéstartás és na­
ponta 2 liter tej adatik. 
Ajánlatok a «Köztelek» 
kiadóhivatalához küldendők 

A. B. jelige alatt.
2522

Báró Radvánszky testvérek 
Borsod-megyei sajó-kazai 
uradalmában az imoki 
állás üresedett meg 1894. 
január l ére. Az állást el­
nyerni óhajtók kérvényeiket 
bizonyitványmásoiattal alul­
írott tiszíartói hivatalhoz 
adják be. Gazdasági iskolát 
végzett egyények előnyben 
részesülnek, Sztankovics 

János tiszttartó,
2529

Felvétetik egy
gazdasági gyakornok
egy nagyobb belterjesebb 
uradalomnál. Bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt aján­
latokat (melyek vissza nem 
küldetnek) «Gyakornok» 
jegy alatt nyújtsák be a 

kiadóhivatalba.
2508b

A léhénv-szenl-miklósi ura­
dalomban két megüresedett 
irnoki állás be'öltésére 
pályázat hirdettetik; az 
egyik állás betöltésénél meg- 
kivántatik a magyar és né­
met nyelvnek szó ésírásbani 
tökéletes bírása s a szám­
vitelben való jártasság. A má - 
sik állás betöltésénél a 
külső gazdasági dolgokban 
való jártasság, kívántatik 
meg; az állások január 
elsején okvetlen elföglalan- 
dók. A folyamodványok a 
gazdasági akadémia vagy 
intézed végbizonyítvány 

hiteles másolatával egye­
temben az uradalmi fel­

ügyelőséghez nyújtan­
dók be

2531

Állást keresők.
30 éves nős, izr. vMlásu 
gazdatiszt, jártas a gaz­
daság minden ágában, állást 
keres. Czim a kiadóhiva­

talban.

Okleveles OTdéSZ, beszél, 
magyarul, németül és szlávul. 
ügyes kutyái domitő, több 
évi gyakorlattal, keres meg­
felelő állást. Aján'atok kéret 
nek «Erdész, alatt a kiidó- 

hivatalba.
2534

Gazdatiszti
állást keres akadémiát vég­
zett 28 éves keresztény 
gazdatiszt: több éven át 
nagyobb uradalomban mint 
kezelőtiszt működött ; czime 

a kiadóhivatalban.
5132

2519

Okleveles
erdész, gyakorlati mező­
gazda, január hó 1-től állást 

keres.
2520

Gyakorlott
gazdatiszt, izr.. nős. 36 
éves, ki 17 évig nagyobb 
uradalmikban működött, 
jelenleg is egy 4000 holdas 
gazdaságot kezel. mint 
kezelötiszt alkalmazást 
keres. Szives megkeresések 
«biztos jövő» czim alatt 
a kiadóhivatalhoz kéretnek.

2532

Magyar-óvári gazdasági aka­
démiát jó eredménynyel 
végzett fiatal ember, tart. 
hadnagy, azonnali belépésre 
irnoki állást keres. Czim 

a kiadóhivatalban.
2521

Az adai m. kir. földmives- 
iskolát végzett, kiszolgált 
huszár és gyalogos altiszt 
növendékek, nős és nőtlen 
férfiak, mintgazdák, munka­
vezetők, felvigyázók alkal 
mazást keresnek; bővebben 
Szohonya Bertalan igazga­
tónál Adán lehet értekezni 

2496

Egy a keszthelyi gazdasági 
tanintézetet végzett, 2 évi 
gyakorlattal bíró katona­
viselt egyén szerény felté­
telek mellett állást keres- 

Czim a kiadóhivatalban.
2506

Élőfák es növények,
Sorfa

u:ak mellé, erős példányok, 
21 2 méter magas, vastag 
törzsilek. Acacia, zöld- 
juhar- és gleditsla. száz 
darab ára. vasútra szállítva 
20 forint. Kapható a concó- 
báti gazdaságban u. p, Acs.

2371

Fiiloxeramentes területről 
jutányos áron

eladó 30,000 szölö-
vesszö : kadarka, furmint, 
r-zling. sárfehér, hárslevelű 
stb. vegyes nemes faj. Fel­
világosítást ad a péli gazda­
ság kezelő tisztsége u. p. 

Város-Hidvég.
2525

Altatok.

Vegyesek,
[ümiUiHÜimíÜíil

17 etőmag
államilag piombozott vörös­
here komócsin baitaczim.

Tenyészbikák
kávébarna, allgaui faja! latok

Nonplusultra
csemegesajt

kaphatók Gr- Teleli i Arvőd 
Drassói uradalmában u. p 

ííoncza.

HEilEEEEE

2 marhamérleg
mindegyik 1000 kilogramm­
ra, korláttal: 2 hídmérleg 
4030 kilogrammos, (fokok­
kal, futósulylyal, vasruddal 
és vastraversekkeí), mind a 
négy uj, használatlan, jó 
működő mérleg a hírneves 
Bugánvi és Társa czégtől, 
erősen szerkesztett ajánl­
ható nagyobb uradalmak, 
gyár, gőzmalom, község-k 
és sörgyáraknak, A mérle­
gek hivatalosan 1893-ík 
évben hitelesítve vannak, 
egyenkint is. bekövetkezett 
haláleset miatt, nagyon 
olcsón eladók. A szigorú 
hivatalos vizsgálatok most 
tartatnak. Hemmer Sophie 
földbirtokosnő 3. Bez. Hetz- 
gasse 23. Parterre, Thür 4.

Becs.

Bilis tspauk
i tisztavérü törzskönyvezett

simmenthali
i bikák 1—2 évesek van­

nak felállítva eladásra a 
concóháti tehenészetben, 

i Posta és vasútállomás Acs.
2370

KLATTAll

rémís-eegaSe-gyáe, 
bor-, sör- stb. üvegekre.

31 agy kir. államvasutak
15847P. szám.

Hirdetmény.
(Német-osztrák -magyar tengeri kikötői kötelék ) 

Kapcsolatban a «Vasúti és közi közlöny» f. évi 
143. számában 158479 sz a att megjelent hirdetménynyel 
tévedések elkerülése végett közhírré tétetik, hogy a fennti 
kötelékben teljes kocsirakományokban közvetlenül szállí­
tott nyers pjmu• küldeményekné 1 csakis azon külomböze- 
tek fognak visszatérítés utján megtéríttetni, melyek a 
közvetlen díjtétel és a Halbstadton való átrovatolás 
által elérhető olcsóbb elszámolás között eredméoyez- 
tetnek.

Budapest. 1893. deczember 10.
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, a részes vas­

utak nevében is.

(Utánnyomat nem díjaztatik.)

Magy. kir. államvasutak.
174047 CG számhoz.

Hirdetmény.
Délnémet-osztr -magyar-vasúti kötelék.

l'j kivételes kéreg-dijszabás életbeléptetése 1894. 
évi január hó 1-én fenti "kötelék forgalomban uj IV. rész 
2 B. füzet lép életbe, mely fakéreg szállítására kivételes 
díjszabás tartalmaz és mely á'tal az 188.3 évi január hó 
1-etöl érvényes hasonszerü díjszabás pótlékaival együtt 
érvénven kívül helyeztetik.

‘ A szóban forgó díjszabás példányai az érdekelt 
vasutaknál 10 krért megszerezhetők.

Budapesten, 1893. deczember 11-en.

A magy. kir államvasutak a részes 
vasutak neveben is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar kir államvasutak.
ad 151768 CII.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar, szerb, bolgár, török közvetlen 

forgalomban.

Az 1891. évi május hó 1-től érvényes III. díj­
szabás füzetbon és a folyó évi november hó 1-vel életbe 
lépett IV. füzetben kitüntetett szállítási póthatáridőkön 
kívül ezentúl a Győr-sopron-ebenfurti vasút részére még

1. Győrben a m. kir. államvasutakkal való csat­
lakozási f irgalomban mindkét irányban és

2. Sopronban a cs. kir. szab. déli-vasuttal való 
forgalomba mindkét irányban

gyorsátuknál 6 és teheráruknál 12 órai póthatár­
idő jön számításba, kivétetvén ez alói az élő állatszállít­
mányok.

Budapest, 1893. november hó 30 án.

A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, a részes vas- 

utak nevében is.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Terményak.
Lenmag

valamint

oberndorfi répamag,
jő minőségű, megvételre 
kerestetik. Ajánlatok^ e lap 
kiadóhivatalához W. Vv. 

jelige alatt küldendők.

Erős fűzfavesszőkből ké- 
zsiilt kosarak illő áron 
adatnak el. Nagy-Német- 
egyháza u. p. Buda-Bicske. 

vasútállomás Szaár.
Hoffmann Ede.

2523

abonaiélék termesztése
irta :

CSERHÁTI SÁNDOR.
Bolti ára 2 frt.

Megrendelhető a kiadóhiva­
talban. 12 i

Magyar kir. államvasutak
176422 93. számhoz.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesülés szerint az 1894. év január hó 1-től kezdve a 
szatmár-nagvbányai vonalon jelenleg is közlekedő 3912 
és 3913. sz.' vegyes vonatok menetrendje meg fog változ­
tatni. .

A 3912. sz. vonat ugyanis Szatmarrol nem mint 
eddig d. e. 10 óra 10 perczkor, hanem a Budapest felöl 
megérkező személyvonathoz közvetlen csatlakozással, 
Szatmárról már reggel 6 óra 43 perczkor indittatik el a 
Nagybányára d. e. 9 óira 58 perczkor fog megérkezni. _

A 3913. sz. vonat Nagybányáról pedig d. u. 3 óra 
30 perczkor indul. s Szatmárra este 6 óra 38 perczkor 

i fog megérkezni.
Budapest. 1893. deczember 14-én.

Az igazgatóság.
(utánnyomás nem dijaztatik.)



Köz-elek, 1893. deczember 20.

Magy. kir. államvasutak
34543. sz. III.

Uzletvezetösége Szegeden.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Verseez állomásán létesítendő pályavendéglő bérletére 

ezennel zári ajánlati pályázat hirdettetik
A bérlet 1804. évi márezius hó 1-ével kezdődik és tart ezen időponttól számított 

három éven át. vagyis 1897. évi február hó végéig
A bérleti feltételek a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének forgalmi 

és kereskedelmi osztályában a rendes hivatalos órákban megtekinthetők."
Az 50 krajczáros bélyeggel és a borítékon :

..Ajánlat a verseczi pályavendéglő bérletére" 
felirattal ellátott okmányokkal .felszerelt ajánlatok 1894. évi január hó 15-én déli 12 
óráig az alulirott ilzletvezetőségnél nyújtandók be.

Bánompenz fejében 300 azaz háromszáz o. é. forint készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbben 1894. évi január hó 14-én déli 12 óráig 
a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége gyüj'őoénztáránál Szegeden leteendő.

Ezen feltételektől eltérő avagy nem a kitűzött határidőre beérkező'ajánlatok nem 
vétetnek figyelembe.

Jégverem a pályavendéglősnek rendelkezésére nem bocsájtatik és a jég elhelyezé­
séről a vendéglős saját költségén tartozik gondoskodni.

Keit Szegeden, 1893. évi deczember hóban.

Az üzletvezetőséff.

Kwassitzi eredeti Hanna pe­
digree árpa 1893-iki termés már 

mind eladatott.

Kwassitzi czukorgyár 9
Kwassitz.

8

SZIGETI LAJOS
szíj- ét njereg-íTirtó, bőröndöa

Budapest, Vili., muzeum-körut 10.
O fensége József föherczeg $s 

fenséges Cobnrg herczeg udvari szállítója.
A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és 

nyeregszerekben elő­
írás szerint, jutányos 
árakon, úgyszintén ci- 
viinyergek és kocsizó 
lószerszámok minden 
ízlésnek megfelelő alakban és árban, 
ostorok, lovagló-vesszők és botok, 
utazóbőröndök, szerszám- és lótisz- 
titó-eszközök. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerek­

ről és külön civil urak részére. 
Tartalékos tiszt urak nyeregszere­

ket kölcsönbe is kaphatnak. 
Lónyirógépek nagy választékban.

ÜiSfe.

Szánháic!

Arany a szombathelyi verseny alkalmából

és mindennemű gazdasági kötélárukat, u. m.: lóistráng, kötőfék, rudalókötéi, kéve­

kötőzsinórok. gabnazsákokat, takaró- és vízmentes ponyvákat, valamint különleges­
ségeket kocsizó lóhálók, tornaszerek és függő-ágyakból legjutányosabban ajánlanak

j BLEIER és WEISZ kötélgyárosok.
Budapest, Károly-körut l-sö sz. alatt, kerepesi-ut sarkán.

Évem.

» .... !as"— isi a
E51 Schmiedt és Spiegel szabad, trágyaszóröt, Ej

S elismert kitűnő h ere vető-taly igát, réti boronákat stb. ajánl ' j
—a JULIUS CAROW, Prag-Bubna.

A kőolajfinomitógyár-reszvénytársaság.
Igazgatóság: Budapesten, V., Zrlnyl-utcza 4. sz.

ajánlj* fiumei gyárában készített elismert jó minőségű pholphCriavat

H

eomiat: phosphorit-superphosphat és csontliszt-superphosphat
jutányos feltételek mellett. Ismertető iratok kívánatra ingyen és bérmentve megküldenek.
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HERE MAGVAKAT
legmagasabb napi áron vásárol

MAUTHNER ÖDÖN
Hungária könyvnyomda nyomása, Budapest, váczi-körut 34,

ill. év
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